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Elöl ment egy vonat negyven má­
sé dr an gu képviselővel: ez volt az ágyu- 
töltelék-vonat. Ennek az volt a rendel­
tetése, hogy aknák robbanása vagy sínek 
fölszedése esetén inkább ez az ágyutöl- 
télók pusztuljon, mint az a második 
vonat, melyben László czár az. első­
rangú kísérettel,, hatvan képviselővel, 
két államtitkárral, egy szakasz csendőr­
rel és • több vasúti főhivatalnokkal uta­
zott. A két vonat közül tehát az első 
.volt az értéktelen ágyutöltelék-vonat, a 
yáásodik az értékes a^odalom-vonat.

Ndis, mint azt László czár a Tátra- 
Ipmniczra intézett táviratban maga je­
lentette : „szerencsésen megérkeztünk.“ 
A két vonatnak nem esett'baja, az ágyu- 
töltelók nem pusztult el, László czár 
nem röpült a levegőbe, a csendőröknek 
sem akadt dolguk s minthogy Nagy* 
enyed utczáát a' magyár czár megi-í’Sézé- 
sének idejére a katonaság már megtisz­
tította, egy kis megabczugoláson kívül 
egyéb kár nem esett az aggodalmas ki­
ránduló csapatban később sení. A ma­
gyar népből nem kerültek ki merénylők 
s László czár reszketése ok nélkül való 
.volt.

De mindez nem hangolta Lukács 
miniszterelnök urat enyhébbre. Ellenke­
zőleg. Ha nincs semmi baj. akkor hát 
bátran beszélhet megint lóhátról. A mi­
niszterelnök ur tehát nem kotorászott a 
tarsolyában békemelódiák kottái után, 
hanem lóhátról beszélt és kimutatta nap­
nál világosabban, hogy a békét az ellen­
zék rúgta fel, az erőszak az ellenzék lel­
kén szárad és másrészt a többség meg­
mentette a hazát s ha kell, őszszel. télen 
és örökkön-örökké mindig is újra meg 
fogja menteni. Amire néhány nappal ez­
előtt még kegyesen czélzott, hogy a kor­
mány és a többség bizonyos méltányos- 
sággal igenis tartozik az ellenzék hely­
zetének s hogy erre bővebben is ki fog 
terjeszkedni nagyenyedi beszámolójá­
ban : ennek a sojvány Ígéretnek beváltá­
sát a. minivzterelnek ur ott felejtette a 
különvon atban, vagy valamelyik kísé­
rője esetleg el is vesztette éjjel kártyán. 
A miniszterelnök ur nem próbált a boke 
lábai elé puha szőnyegeket rakni méHu- 
nyossági ajánlatokkal, hanem beszelt 
lóhátról, lesa jnálta az ellenzéket s a bé­
két uffv emlegette, mint az ok a harpia 
asszonyok szokták, akiknek az az ulti­
mátuma. hogy megbékélnek a férjükkel, 
ha azt akar in. amit ők, még pedig egy 
pisszenés nélkül.

Lóhátról tárgyalta a miniszterelnök 
ur a választójogi reform kérdését is. 
Állítólag elvégezte már munkáját a 
statisztikai hivatal s állítólag elkészült 
a •minisztériumban a választójogi re- 

! form javaslata is; de azért a miniszter- 
elnök ur ma sem ment részletekbe, ma 
sem ismertette az ő tervezetének alap­
jait, sőt ma. is azt a két tevez étét di­
csérte, ni elvivel annak idején beköszön­
tött. Ha a közvélemény ezt összeveti a 
miniszterelnök urnák azzal a jóslatával, 
hogy az ő javaslata kellemes meglepetés 
lesz még a választójog legradikálisabb 
Ínyeinek is, akkor gondolkozóba kell 
esni azon a problémán, hogy mit tart­
hat a miniszterelnök ur kellemes meg­
lepetésnek. Egy nagy garral rendezett 
beszámoló alkalmából, mikor a véglete­
kig összegükanczolt helyzet megoldá­
sába kellett volna világítania: Lukács 
László még .a választójogi reform kér­
désében sem merte igazán tájékoztatni 
a nemzetet.

Pa ezek után felelnünk kell arra a 
kérdésre, hogy- mi politikai jelentősége 
van a nagyenyedi beszámolónak, csak 
azt mondhatjuk: semmi; A béke szá­
mára- nem jelent hidat, de még egy kis 
keskeny pallót sem, < a ha-rcz számára 
pedig nem jelent riadót, mert ahoz 
nem elég lóhátról beszélni, ahoz némi 
municziót is kellene szolgáltatni. Mind­
össze annyi történt,, hogy a miniszter- 
elnök ur Nagyenyedre utazott s a kisérő 
párttagoknak csak ott árulta.el. hogy 
nincs semmi.újabb mondanivalója. Hát 
ezt itthon is elárulhatta volna s akkor 
nem kellett volna az országot és a kül­
földet erre a blamázsra.figyelmeztetnie.

' *

Nagyenyedi tudósításunk itt kö­
vetkezik:

Csendőruralom En jeden.
Ma reggelre volt jelezve Lukács László­

nak és kíséretének megérkezése. Már kora 
hajnalban százhuszonbat csendőr, számos 

rendőr és egy zászlóalj honvédgyalogság meg­
szállotta Xagyenyed utczáit. Az állomást és 
innen a városba vezető Kossuth Lajos-utezat 
erős kordonnal zárták el. Ez az útvonal telje­
sen üres maradt- Ünneplő: közönség egyáltalá­
ban nem gyülekezett, még a mcllékutczákban 
sem. Mindössze az ablakokban jelent meg egy 
pár kiváncsi fej. Daczára a nagyenyedi mun­
kapárti lapban megjelent diadal ittas és fen- 
héjázó felhívásnak, alipytiz-tizcnöt zászló volt 
látható a házakon, "ezek is kivétel nélkül ma­
radék-zászlók voltak, amelyeket a választásról 
tettok cl.

A sok ijesztgetés és rcmitgetcs, hogy vér 
fog folyni Nagyon.yed utczáin, megtette a 
maga hatását. A várost megtisztították min­
den gyanús elemtől és a fegyveres erő való­
sággal megszállta az utczákat. A Wir nyékről 
nem jöttek cl. túlságosa a sokan ós a város .f üg­
yetlen ]Kilgársága úgyszólván visszavonult a 
házakba, az utczán nem igen mutatkoztak 
még kisebb csoportok sem, Tegnap délután

teljes csönd volt az utczákon és a piacztéren. 
Mindössze arról lehetett gondolni, hogy ven­
degekét vár Nagyenyed, hogy az utczákat fo­
kozott igyekezettel tisztogatták. Ezt a munkát 
pedig fegyenczek végezték. Nemcsak a fegy­
ház környékén, hanem az egész városkában 
fegyenczjtk . söprögetnek fegyőrök szuronyos 
őrizete mellett, ami igen bizalomgerjesztő lát» 
vány. „. .

Jönnek a detektívek.
Feltűnést tulajdonképen csak a titkos rend­

őrök megjelenése okozott. A fővárosi államrendőr­
ség éa a határrendőrség részéről mintegy huszonkét 
detektív érkezett ide. Ezek az urak egyáltalában 
nem tudták megőrizni titkos mivoltukat és amint 

I apró csapatokban járkáltak az utczákon, a nagyh 
enyedi polgárok ujjal mutattak reájuk;

— Ni, ott jönnek a detektívek!
Megérkezett a detektivcsapattal a gróf Tisza. 

István személye körüli titkosrendőr, Babeszku is. 
Ebből sokan arra következtettek, hogy Tisza is el­
jön Gesztről a beszámolóra. Ez a föltevés azonban 
tévesnek bizonyult.

-' Este, mikor bealkonyodott, hirtelen megválto­
zott a város nyugalmas képe. Úgy nézett ki a do. 
ilog, mintha statáriumot hirdettek volna. . Vegyes 
őrjáratok, csendőrök és rendőrök, czirkáltak az ut­
czákon ég minden legcsekélyebb csoportosulást meg­
akadályoztak. Az őrjáratok behatoltak a kávéhá­
zakba, korcsmákba és ahol nem gutgesinnt polgá- 
lttr Üldögéltek a sör mellett, feloszlatták a társasá­
gokat. Kellemetlen izü botrány történt az Emke- 
kávéházban, ahol Bogarast Albert, ja' nagyenyedi 
függetlenségi párt elnöke ült társaságával csendes 
beszélgetés közben. A rendőrök felszólították a tár­
saságot a szétoszlásra ég mikor a felszólításnak nem 
tettek eleget, Incze Miklós főkapitány személyesen 
jelent meg az asztalnál:

— Felszólítom a társaságot, hogy a várog bé­
kéje érdekében oszoljon szét!

óriási felháborodás támadt erre és csak több­
szöri kérés és felszólítás után távoztak a függet­
lenségi párt emberei. A rendőrség emberei, akik 
ilyen féltő gonddal működtek közre a város békéje 
és a csend érdekében, egyáltalában nem vettek tu­
domást arról a mulató társaságról, amely a SeidL 
vendéglőben éjfélig vacsorázott Székely. Ferencz 
igazvágügyminiszter vezetése mellett. A munka­
párti urakból álló társaság nagyon is otthon érezte 
megát Nagyenyeden és a pezsgés asztal mellett, 
mert ugyancsak vígan volt mindaddig, mig Dániel 
Gábor czigányokkal nem jelent meg a vendéglőben. 
Ekkor felkerekedtek és a szálloda udvarán gyüle­
keztek, ahol hajnali felkaromkor mintegy ötven- 
tagu társaság hangosan dalolta a legújabb munka­
párti himnuszt:

— Hogy van a Laczi bácsi? Jól, jól, jól.
így tartott ez három óra utánig a szállóbeli, 

vendégek legnagyobb megelégedésére.

Hajtóvadászat a szocziálistáki-a.
Áz éjjel érkező vonatoknál újabb dolga akadt 

a rendőrségnek és a kis városba csöditett detektiv- 
sereguek. Az utasokat kivétel nélkül megvizsgál­
ták, számos idegent előállítottak, őrizet alá vettek 
és voltak olyanok is, akiket egyszerűen a rendőr­
ségen szállásoltak el. Különösön szigorúan bántak 
cl a Kolozsvárról érkező szoczialista munkásokkal. 
Reggel azután a jogtalanul lefogott szoczialista 
munkások érdekében közbenjárt dr. Asztalos te­
kintélyes nagyenyedi ügyvéd és Kun Béla, a ko­
lozsvári mukásbiztvsitó pénztár titkára, Tiltakos*
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tak az ellen, hogy ártatlan munkásokat a fogház­
ban helyezzenek cl és erre kellő igazolás után sza­
badon bocsátották az őrizet alá vett Kolozsvá­
riakért,. . .

ílLa. reggel mintegy 300 ipari pninkás sztrájk­
ig lépett, ezenkívül több összeütközés volt. a ímuv 
kásbk; a rendőrség és a szoezialisták között. Bakó 
Károly építőmester például a sztrájk hírére kizárás­
sal felelt. Ezt az elhatározását azonban *má eleiben 
visszavonta. Az éjszaka foyamán a" rendőrség ki- 
léhez munkást élöállitott, akiket azonban. igazolás 
után szabadon bocsátottak. A rendőrfőkapitány mó­
rint áz élő állítás ok őzért történitek, mert ai illetők 
ismeretlenek Nagyenyeden és viselkedésük nagyon 
gyanús. Az előálitottak viszont azt vallották, hogy 
ők munkásemberek, akiknek eszükágában sem volt 
lun'tétés, vágj- rendzavarás.

Gyászfátyolos lobogó.
... Veltiinást keltett Asztalos ügyvéd.-házán egy 

gyászf.átyolba burkolt, nemzetiszinü lobogó. Ugyan, 
ilyen zászló lengett a függetlenségi párt helyiségé­
nek, házán is- A- főkapitány sietett felszólítani Asz­
talosokat (a zászló levételére, azonban ezt a paran­
csát nem teljesítették és a bevonuló vendégeket 
gyászlobogók köszöntötték.

Az állomás épülete dúsan fellobogozva, cserga- 
lyakkal disZitve várta a munkapárti sereget. A vá­
ros, a.megye és az ország czimerét szegezték ki az 
épületre 6s egy pár papirpajzson a következő mo­
nogramra yolt olvasható:

L'. 8. Z.
A felírás-sok gondolkozást okozott es ü-t.obb a 

nagyenyedi polgárok egymás között megegyeztek, 
abban, hpgy nem jelenthet mást a rejtélyes három 
betű, mint azt-, hogy: „Lukács, Szaladj!“

László ciár útja.
Két különvonat kellett a miniszterelnök és kisé 

rétének. A miniszterelnök- a tiz perezezel később 
indult második vonattal' utazott. Az első a féle ut- 
csinálő vdnát este 0 óra 25 pcrczkor indult el mint­
egy negyven mnukapárti képviselővel.

A vasúti vonal két oldalán mindenfelé csend 
őrszuronyodi villogása.. Minden sorompónál két-két 
csendőr.

A miniszterelnök vonatának podgy aszkocsijá- 
ban egy szakasz kakastollas.

A képviselők nagy vigasságai töltötték az uta­
zásnak ezt az éjszakáját. Két étkező kocsi állott, a 

. u d clyezós ükre. .
Kolozsmon ostoron az átrobogó vonatot hatal­

mas abezug fogádta és oocs?tóttá'további útjára.
A különvonatok reggel fél 8 órakor futottak be 

* nagyenyedi állomásra«
A megérkezés.

Az állomáson Sándor Jenő polgármester üd­
vözölte remegő hangon a miniszterelnököt, mire 
'Lukács László kijelentette, hogy örömmel jött e 
helyre; biztoitotta a polgármestert, hogy ö és hí­
vei méltókká lesznek azokhoz az elődökhöz, akik­
nek a nevét ismeri az ország. Végül még afelől is i 
megnyugtatta a polgármestert, hogy -a megkezdett 
útról sem terrorral, sem erőszakkal nem engedi ma­
gát letérittetni. , ,

Most Török Albert nagyenyedi munkapárti 
elnök, lépett elő és üdvözölte Lukácsot. A minisz­
terelnök válaszolt és rámutatott arra, hogy a ki­
rándulás nemcsak azért fontos, men alkalmat ad 
neki a politikai közelmúltban történtek megokoló- 
sára, l)anem. — és itt hátra mutatott a munkapár­
tiakra — azért is, mert íme, a kormány pártjánál: 
szilárd és megdönthetetlen egységét dókumehtálja.

Szuronyok mindenfelé.
A vármegyeházát csendőrök fogták korai az 

itt. állomásozó gyalogos zászlóalj is kivonult. a 
székház oszlopos feljárójánál hajdúk foglaltak ál­
lást, vigyázni, nehogy igazolvány nélkül valaki is 
bejuthasson a beszámolóra. Az utczúhat csendőrök 
és katonák lepték el. Nincsen egy zug, egy sarok, 
ahol fel ne tűnne a kakastól!. - A legnágyobbmévvii 
évintézkedéseket tették meg és kétszáz csendőr 
van az utazókon czirkúlókon ki\ ill készenlétben. A 
21. gyalogezred egy zászlóalja, valamint a honvéd­
ség is teljes felszerelésben várja a törtéueudüket.

Kissé különös képet nyújt az, hogy a nagyenyedi 
fegyház udvarát is-megrakták csendőrökkel és ka­
tonákkal. ,

Felvonhilós a vármegyeházára.
Ezután megindult a menet. Néma csendben 

haladtak a kocsik, jobbról-balról csak a csendőrök 
szalutáltak' a minisztereinöícuek, aki a köszöntésük 
bén megnyilatkozó politikai bizalmat előzékenyen 
fogadta. Éppen' mért ilyen halotti csendben történt 
a bevonulás, rendkívül kellemetlenül érintette a 
munkapárti vendégeket az a parázs kis tüntetés, 
amelyet mintegy háromszáz munkás rendezett a 
Szentkirályi-utcza sarkán. ■

— Abezug, abezug! — hallatszott a hangos
kiáltás. ,

■ ■ — Abzug Tjénov! 1
.— Le a csendőr generálissal!
A szüle kis utczában a rendőrség minden éber­

sége daczára összeverődtek ezek a munkások, de 
nemsokára szétoszlatták őket.

Még egy in-czidens -zavarta meg a bevonulást. 
Szász József' főispán épülő házánál összegyülekezett 
egy pár munkás és harsogó gb.czugolássál fogadta a 
miniszterelnököt, akit ez a szabad vélemény njil 
vánitás láthatóan kellemetlenül érintett.

A megyeházán báró Bánffy Kázmer alispán, 
néhai báró Bápffy Dezső fia, néhány rövid szóval 
üdvözölte a vármegyei tisztikor nevében a belügy­
minisztert. Érdekes, hogy az alispán nem fogadott 
el semmiféle utasítást sém az üdvözlésre és vissza­
utasította azt a megbízást is, hoky felköszöntőt 
mondjon a munkapárti lakomán,

. Tiz óra után Szász József villásreggelire in­
vitálta meg a vendégeket. A munkapártiak java­
része meg is jelent a d'ezsőuén, de a miniszterelnök 
és Székely Eerenca igazságügyminiszter távol 
maradtak.

A miniszterelnök a-főispánnál szállott meg.

A beszámoló.
Lukács László miniszterelnök a megye szék­

házén' mondotta ci beszámoló beszédét.
: Tömeg tolongott már jóval féltizenegy óra

élőtt a vármegye székhazai)ak nagytermében, mely. 
nek karzatait részben hölgy közön ség tartotta meg 
szállva, reszten azonban ideszorult fel a , férfik all- 
g^tóság egy csoportja is. Zeyk Dániel nyugalmazott 
főispán,. az alsófobérmogyci munkapárt elnöke, 'né­
hány perezezel 11 óra előtt következő szavakkal 
nyitotta meg a gyűlést:

_ Tisztelt uraim! Amidőn a nagyenyedi vá­
lasztókerület mai ünnepélyén az elnöki széket el­
foglalom, teszem azt több barátomnak a felkéré­
sére. Szívesen üdvözlöm a megjelent választ üközőn 
séget, szívesen üdvözlöm azokat, akik messze föld­
ről jöttek hozzánk, hogy. mái örömünnepélyünkön 
részt vegyenek és azokat, kik megjelentek köztünk, 
hogy ünnepélyünk fényét emeljek. Kérem, méltóz- 
tassnnak a miniszterelnök ő. exczelleneziájának 
meghívása tárgyában intézkedni. Ha meg méltóztat- 
nak engedni, leszek bátor e tekintetben előterjesz­
tést tenni. A meghívó küldöttség vezetésére felké 
rém -Eolyovies Sándor urat.

Kis váratva már meg is jött Lukács László 
miniszterelnök a küldött-bizottság élén.

Éljenzés és taps fogadta. Zeyk Dániel a követ- 
I kezö beszéddel üdvözölte a miniszterelnököt:

'— Nagy méltóságú miniszterelnök ur, szeretett 
I képviselőnk! A nagyenyedi kerület választoközön- 

sége osztatlan örömmel és lelkesedéssel értesült 
nagy méltóságod nak szándékáról. hogy a mai napon 

iSzőttünk megjelenni lesz kegyes és beszámolót fog 
tartani. Nekem jutott az a szerencse, hogy nagy- 
méltóságodnak ezért köszönetét mondjak. Felkérem, 
kegyeskedjék a beszámolót megtartani.

Lukács László beszél.
Lukács László miniszterelnök most l-h-fogott 

besz'deba.
Egy kis ment^getőzi's.

Mélyen t. uraim 1 M él tőz.l nssék meven':- *ltii 
mondta. — hogy mindenekelőtt ötzintr és hálás ko- 
szönctcmnek adjak kifejezést úgy azért n fogadta­
tásért; amelyben - véí zesítenek, valamint azért a 
-bizalomért, amely l ye 1 megtiszteltek akkor, amidőn a 

t kerület képviselőjévé voltak szívesek engem meg­

választani. Engedjék meg egyúttal, hegy őszinte 
bocsánatot kérjek a mulaszt- evt, melyet az,ad. kö­
vettem el, hogy csald ilyen későn vagyok abban « 
helyzetben, hogy itt megjelenjek, képviselői köteles­
ségemet teljesíteni. E mulasztásomnak mentségéit., 
amelyet én érzek legsúlyosabban, nem kívánón kü­
lönböző körülményekre hivatkozni, utalok egysze­
rűen arra a nagymérvű elfoglaltságra, amely ivv 
eddigi állásomban, valamint a jelenlegiben ream 
nehezedik és amely lehetetlenné teszi, hogy időm 
fölött szabadon rendelkezzem. Abból a körülmény­
ből azonban, hogy önök í. uraim, szívesek voltak 
engem másodszor is megtisztelni bizalmukkal, ta­
hin szabad arra a körülményre következtetnem,, 
hogy megbocsátották nekem ezt a mulasztást. (Úgy 
van! Úgy van!) - -

Most, amidőn szerencsém van az oltok koréban 
megjeleníti, hogy számot adjak a jelen országgyű­
lés • működéséről, midenekelőtt sajnálattal ka. 
konstatálnom azt, hogy az országos nemzeti mun­
kapárt a képviselőitáz többsége, az a párt, amely az. 
ország ordékében kifejtendő nemzeti, munka (."/cl ja- 
bó-l -konstiituálta magát, mondhatom keletkezése Óta 
a legújabb időkig csak félkézzel volt képes dolgozni- 
(ügy- van! Úgy van!) A másik kezével bar ózol ni 
és védekezni volt kénytelen ama támadások ellen, 
amelyek az. oppoziczió és a ki seeks'-g obstrnkeziója 
részéről ellene intéztettek. (Úgy van! Felkiáltások: 
Abezug az obstrükezió!)

Kirohanás az ellenzék ellen.
A helyzet az volt, t. uraira, hogy a kisebbség, 

fölhasználván a házszabályainknak hiányait és a 
házszabályok kezelésében létrejött laza és enyhe el­
járást, arra a meggyőződésre jutott, hogy a ki­
sebbség hivatva van a parlamenti munka vezetését 
a kezébe'venni és ha nem történik mindaz,, amit ö 
kíván, jogosítva van a parlamenti munkát meg­
szüntetni. Később az ellenzék nem állapodott meg 
ennél a passzív álláspontnál, hanem aZ aktiv 'politi­
kai irányítás terére lépett, programmot állított fe., 
junktimot létesített, a .munka sorrendjét megálla­
pította és el volt határozva, hogy amennyiben a 
többséé- nem veti magát alá ezen diktátumuknak, a 
melyet.'pedig a többség a maga részéről károsnak es 
veszélyesnek tartott az, országra, az ellenzék ba 
fogja szüntetni a parlamentnek egész működését. 
És ezt a fenyegetését meg is valósította.

Hogy ez t, uraim, tarthatatlan helyzetet id*- 
zett elő, azt nem szükséges bővebben bizonyítanom.

\ miniszterelnök az obstrükezióval foglalkozni 
és azt mondja,. hogy a többség nem helyezkedett 
szembe a magyarság érdekeivel.

És 'ilyen sajátságos dolog — így folytatja —- 
az is, hogy egy párt, amely kezdettől fogva csak s 
az. önálló hadsereg eszméjére esküdött és ellenünk, 
akik kezdettől fogva a közös hadsereget tartottuk 
úgy védelmi, mint innancziális szempontból is elö- 
nvÖsebbíiek, ellenünk, mondom, folytonos támadá1 
sókat intéztek és ezek az urak egy szép napon le­
mondanak az önálló hadsereg eszméjéről és rálép-, 
uck a mi álláspontunkra es sokkal tevabb mennek.; 
mint mi. amennyiben minden szocziilis éá mindéit 
nemzeti ellenszoígálás nélkül hajlandók nagyobb 
áldozatokat hozni a véderő érdekében.- a közös had­
sereg érdekében, mint mi. akik kezdettől fogva, a 
közös hadsereg álláspontjára állottunk.

Junius Jf’-ike.
Ilyen körülmények között, azt hiszem, nem 

szükséges bizonyítanom, hogy a többségnek, miután 
megkísérelt mindent, miután megkíséreltük a leg­
messzebbmenő alkudozások utján a normális álla­
potot-helyreállítani, eredménytelenül, mondom,, nem 
maradt más hatra, minthogy a többség teljesítse 
az önmaga iránt és az. ország iránt fennálló koto 
lességeit, keresztül törje azokat a korlátúkat, 
amelyekkel az ellenzéki obstrükezió u többséget kö­
rülvette és a mely Ível éveken keresztül igyekezett 
megakadályozni u többségi akaratnak kifejezvsro 
juttatását.

Ez történt t. uraim, a június 4-iki szavazással, 
amidőn, a véderőre vonatkozó és mar egy esztendő 
óta napirenden levő törvényjavaslatot a többség 
megszavazta a házszabályok formai intézkedései 
nek mellőzésével, á ialánosságban es részleteiben és 
harmadszori olvasásban.

A rettenetes sérelem, amely miatt panaszkod­
nak, az. hogy a törvényjavaslat harmadszori íulol- 
v a -ás a ugyanabban az ülésben történt, melyben az 
áltafótiií'sságUitn és rés /.létéiben megszavaztatott. 
Hát igaz, t. uraim, hogy ez. a lnízszaháijok bízó* 
nyes, bár 'alárendelt formai szabályainak meg', rt .-- 
sót foglalja magában, csakhogy azok, akik panasz­
kodnak amiatt, hogy megsértettük a ha/.s.'.ai .nyék­
ünk igv alárendelt formális intézkedő vt., azok nem 
mondják mug, hegy ők iveken keresztül lábbal ta- 
pust ifc a li/'/.-"--i!)ályoknak szellemét, inteiiezióit er 
egész rendszerét, Ami június 4-iko után, tehát 
(Zen szavazás után történt, az t. uraim, nem volt 
( g- éh, i-:.í:t, I á r szigorú, de kozekvem, es kötele:» 
(ilkíilmoz.á.-a a házszabályoknak és az IMS. ovi IV. 
t. ez. intézkedéseinek azokkal a képviselőkkel szem-
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ben, akik a házzal szemben a legnagyobb reniten- 
cziát tanúsították.

A házszabályok ezen rendelkezésének: szánk- 
rziója nincs és pedig azért nine?, mert annak ide- 
jen, amikor volt ilyen,összeütközés többség és ki­
sebbség között és mikor megfelelő szankeziót akar­
tunk beleilleszteni a házszabályokba, akkor az el­
lenzék azt mondta, hogy ez nem szükséges, mert 
morális kötelessége minden képviselőnek, hogy alá­
rendelje magát a mentelmi bizottság határozatának. 
Hát sajnos, ez alkalommal elfelejtették a. morális 
kötelezettség teljesítését és nemcsak azok a kép­
viselők, akik ki voltak zárva, igyekeztek betörni a 
törvényhozás termébe, de még azok is segítségükre 
mentek, akik nem voltak kizárva és kik többségét 
képezték a kisebbségi pártoknak.

Mosakodik a munkapárt,
Hat ilyen körülméuyk között, t. uraim, midőn 

n Ház tekintélye forgott koczkán, az elnöknek 
egyenesen kötelessége volt berendelni a fegyveres 
erőt és így állítani helyre a rendet.

Ebből következik, hogy nem lehet más ezélzata 
annak a nagy lármának, amelyet az ellenzék lit, 
mint az, hogy felkeltse az ország közönségének 
könyőrületét és hogy mártír színezetben jelenjenek 
meg az illetők s így, mártirkoszoruval a fejükön, 
ónnál hatásosabban, annál eredményesebben izgat, 
hassanak úgy a fensöség, mint a kormány, a több- 
ség, az elnökség és mindenféle, legitim hatalom ellen

Ezekután méltóztassanak megengedni, hogy én 
is megkísértsem tisztázni azt a kérdést, vájjon en­
gem terbelliet-c felelősség azokért a dolgokért, 
amelyek a parlamentben bekövetkeztek. Én a vá­
lasztójogról rögtön megbízatásom után kész tör­
vénytervezetet vagy legalább is alapéle élt adtam 
át, az ellenzéknek. Ez a törvénytervezet az alt alá- 
nos választói jog elveit a maguk tisztaságában lett 
volna hivatva megvalósítani. Az ellenzék elutasí­
totta és kijelentette, hogy még tárgyalási alapul 
eom fogadta el. Ekkor egy második törvényterve­
zetet készítettem más alapon és ezt. közöltem az 
ellenzőkkel. Ez a második javaslatom is vissza­
út affittatotfc azzal, hogy míg tárgyalási alapul sem 
fogadják el. Természetes tehát. t. uraim, hogy 
ilyen előzmények után nem éreztem magam köte­
lezettnek egy harmadik javaslatot is előterjeszteni.

Polémia Andrássy Gyula gróffal.
Gróf Andrássy Gyula megkoczkáztatta azt a 

véleményt, hogy a kormánynak morális köteles­
sége lett volna békésen megegyezni Just hókkal és 
igen nagy Lukács felelőssége, hogy a békét nem 
tette lehetővé. Akik ismerik az ö álláspontjait, 
abból az időből, midőn ö felsége megbízásából el­
foglalta a kormány elnöki széket, azok jól tudják, 
hogy abban a véleményben volt., hogy lehető a 
béke. Kijelenti, hogy jelezte, hogy a választójogot 
hozni fogja. A reformtervezet megalkotásánál pe­
dig nem hagyta figyelmen kivül azokat, a szempon­
tokat., amelyek szükségeseknek látszottak. A kor­
mány most egy uj, az ellenzék követelésével sok 
tekintetben megegyező tervezetet terjesztett elő, 
megegyezés azonban ezúttal sem történt. Kossuth 
Fercncz javaslatot terjesztett a Ház elé junktim- 
b.'in a véderővel. Mindezek után kijelentette 
úgymond — hogy tovább óhajt tárgyalni, de a 
tárgyalás alapját újból visszautasította az ellen­
zék, tekintettel arra, hogy a kormány fizikai le­
hetetlenségek előtt állott a véderőjavaslat dolgá­
ban, A kormány részéről tehát nem lehet senkit 
sem vádolni azzal, hogy a békét nem igyekezett 
megteremteni. Az ellenzők mindezek után ultima 
tumot terjesztett elő. És ha gróf AnVlrussy Gyula 
azt mondja, hogy mindennek dnezára meg kellett 
volna teremteni a békét, rövid az emlékezőtehetsé­
ge. Alert mindenki tudja, hogy mennyien ás hány 
oldalról dolgoztak, hogy a béke ne sikerüljön. L
fölött csak mosolyogni lehet.

Kitér a házszabályok kóvdvs-crn és Kijelenti, 
hogy a munkapárt csak a koalicziótól alkotott ház­
szabályt revideálta.

Mi lesz a jövőben.
A lövőre nehéz bármit, is mondani, mert. az 

ellenzék" szándékáról mérvadó helyről nem lvallot- 
-,ank nyilatkozatokat. A munkapárt nyugodt, mert, 
lerakta munkája alapját és biztosította további
munkája lehető,,égét. Bár mitsem tudnak az ellen­
zék szándékáról, a legnagyobb jóindulattal _ fordul­
unk minden olyan terv felé, amely békére irányul.

\z ellenzéket szükségeinek tartja a parlament, 
len, de az ellenzéknek nem az a szerepe, amelyet
eddig betöltött. .

A restiluczió in intrgruinot szívesen fogadja. 
ha az azt jelenti, hogy térjünk vissza a régi becsü­
letes munkához, de visszautasítja, ha a június ne­
gyediké előtti állapotokat czélozzn. Lehetetlennek 
torija, hogy olyan törvényeket, amelyeket a ki­
rály" sza n koz io miit és amelyek több százezer ember 
jaVát szolgálják, hatályon kivül helyeztessenek«

Beszél a kisebbség jogairól, majd kijelenti, hogy 
a hókének személyi kérdéseit nem lehetnek akadá­
lyai, ezek alárendelhetök magasabb érdekeknek. 
Első és legfőbb dolognak tartja, a Ház munkaké­
pességét, mert erre szükség van. Elsősorban a 
nyugdíjtörvényt kell megalkotni. Ennek a törvény­
nek a részleteiről nem beszél, ennek osak jó tör­
vénynek kell lenni, mert árvák és érdemes embe­
rek érdekeit szolgálja. Másodszor szükség van a 
Ház munkaképességére a költségvetés szempontjá­
ból. A költségvetés számos beruházást létesít az 
ipar. kereskedelem, tengerhajózás torén, meg akar­
ja a tanítók fizetésrendezésót, a kongrua kérdését 
oldani. A belügyi tárcza keretein belül a közbiz­
tonság és közegészségügy újjászervezését óhajtják 
megteremteni. A közös költségvetés nem fogja meg­
haladni a múlt évit.

Kertelés a választójog körük
Hogy a választójog reformját a kormány is 

szükségesnek tartja, azt. már kifejeztem program- 
rnomban és azt hiszem, ez iránt senki kétségben 
nincsen. Sürgősnek kell tekinteni, t. uraim, en­
nek a javaslatnak megalkotását azért, mert az a 
ezélunk, — és azt hiszem, mindenkinek az a 
czclja, —- hogy a legközelebbi választás már az uj 
törvény alapján történjék. Ezért nagyon kell siet­
nünk ezzel a munkálattal, mert különben teljes 
lehetetlenség lesz fizikailag ezt a czélt elérni. A 
kormány mindent meg fog tenni ez irányban, 
hogy a kérdés a kellő időben megoldásra jusson 
és igen sajnálnám, lm olyan zavaró körülmények 
jönnének közbe (Halljuk 1 Halljuk!), amelyek ezt 
a kormány akaratával szemben megakadályoznák. 
De szükséges, t. uraim, a választójógi reform; 
szükséges első sorban azért, mert egy nagy tár­
sadalmi igazságtalanságnak a. repnráczióját van 
hivatva eszközölni. Másrészt szükséges fontos 
politikai szempontból. Az állam folytonosan na­
gyobb és nagyobb szükségle tökkel áll elő, nagyobb 
cs nagyobb áldozatokat követel a társadalomtól. 
Azokat az eszközöket, amelyek az állam növekedő 
'szükségletéé nek kielégítésére hivatva vannak, 
csakis akkor szerezhetjük be, ha folyton bővítjük 
és mélyítjük azt a rezervoirt, amelyből ezeket a 
szükségleteket kielégíthetjük, aki természetesen 
magával hozza a jogok kiterjesztését is. Ezzel t. 
i. a jogok kiterjesztése is együtt kell, hogy jár­
jon és különösen és első sorban a választói jog­
nak a kiterjesztése.

A czcl tehát, az, t. uraim, hogy a választói 
jog tekintetében elmenjünk a kiterjesztés rezoriá- 
bilis legmesszebb határáig, addig a határig, ame­
lyen tulmonve már az országnak legvitálisabb 
érdekei szenvednének sérelmet, amit azt hiszem, 
senki, aki hazafiasén gondolkodik, tőlünk joggal 
nem kívánhat. De ki kell terjesztenünk és na­
gyobb lépést kell tennünk c tekintetben, mint 
államok tették, t. uraim, azért, mert mi elmarad­
tunk e tekintetben és igy kénytelenek vagyunk 
egy nagy lépéssel pótolni az elmaradottságot. Kü­
lönös súlyt kell helyeznünk azokra a társadalmi 
osztályokra, amelyek akkor, amidőn a mai válasz­
tójogi törvény készült, még jóformán nem is lé­
teztek (Úgy van!) amelyek azután keletkeztek, 
amelyek az ipari fejlődés következtében ma már 
irren tekintélyes szerepet játszanak az országban, 
(Úgy van!) amelyek ngy képzettségüknél, mint 
az állami tcrhoklcn való részesedésüknél fogva 
teljes joggal igényelhetik, hogy ők a választói 
jogban részes!ttessenek e ezért különös súlyt kell 
helyeznünk arra, hogy ezeknek az igényei kielé- 
gittessenek és kiöl égi ttessenek főképpen azáltal 
is, hogy egyes nagyobb ipari ezen t rumok ban (Úgy 
van!) tehát nagyobb városokban a választókerüle­
tek száma sznporittassék. (Élónk helyeslés.)

I Titokban tartott részletek.
Én t. uraim, nem vagyok abban a helyzetben, 

hogy ma önöket a választójogi tervezet részletei* 
vei megismertessem. Ez a tervezet még nem men^ 
keresztül mindazokon a retorlákon, amelyeken min­
den törvényjavaslatnak keresztül kell mennie, mi­
előtt nyilvánosságra jutna. Éppen azért, engedjék 
meg, hogy csak igen általános vonásokban jelez­
zem a kormánynak e tekintetben való álláspont­
ját. (Halljuk! Halljuk!)

A választójogi törvény az értelem ezensusra 
leisz alapítva és pedig oly módon, hogy akik az ér- 
telmességnck magas fokán állanak, azok minden 
további, külön kellék nélkül megszerzik a választó­
jogot. Ott azonban, ahol az értelmesség nagyon ala­
csony fokon áll, ott okvetlen kell gondoskodni bizo­
nyos megbízhatósági kellékekről, ami, azt hiszem, 
a rendszer általánosságával nem jön összeütközésbe, 
azért, mert ezek a külön megszerzendő kellékek 
igen alárendelt jelentőségűek lesznek, (Halljuk!) 
úgy hogy azokat mindenki könnyű szerrel megsze­
rezheti, . .

A titkosság eszméjét n szavazásnál he akarjuk 
hozni a gyakorlatba mindenütt, ahol ennek indo­
koltsága és jogosultsága fenforoa.

A választás tisztaságát akarja — folytatja a 
miniszterelnök — biztosítani az által, hogy a 
presezió lehetőségét kizárja. Továbbá nemzeti 
szempont megóvása szempontjából uj kerületi be­
osztást létesít. Akik nem találják eléggé liberális­
nak ezt a választójogi reformot, csak azok közül 
valók, akik egy választójogi reformmal már meg 
akarták ajándékozni egy ízben a nemzetet. Ebben 
a választói jogban, amit az egyik kézzel adtak, azt 
a pluralitással elvették. Ezek nem jelentkezhetnek, 
mint a népjogok barátai.

Még röviden szólott választóihoz, azután be­
fejezte beszédét, amire a miniszterelnök kísérete él- 
jenzett« * •

Bizalom Lukácsnak.
A terem hallgatósága nagyrészt a munkapárti 

képviselők közül telt ki. A képviselők valósággal 
körülülték a pódiumot, amelyen Lukács beszélt ée 
természetesen zajos tetszésnyilvánításokkal kisér­
ték szavait. A nagyteremben különben óriási hő­
ség uralkodott. Ä nagyenyedi polgárok nem túlsá­
gosan nagy számú sorai közül még a beszéd köze­
pén sokan távoztak." _ i

A beszéd végével dr. Müller Jenő, a munka­
párt alelnöke köszönetét fejezte ki a miniszterel­
nöknek, majd bizalmat szavaztak képviselőjüknek.

Ezután Zeyk Dániel elnök köszönte meg a 
miniszterelnök beszámoló beszédét, mire az ülés 
negyed egy órakor Lukács László miniszterelnök 
lelkes éltetésével véget ért.

A miniszterelnök rövid pihenő után egy órá1 
tói kezdve számos küldöttcéget fogadott.

Küldöttségek fogadása.
'A főispán! irodának lakosztálylyá átalakított 

helyiségeiben fogadta Lukács László a küldöttsége­
ket. Az elítö küldöttség volt Alsófehérmegye és négy 
rendezett tanácsú városa. A küldöttséget báró 
Bánffy Kázmér alispán vezette, oki a vármegye és 
annak tisztikara nevében üdvözölte a miniszterei, 
nököt, kérve további jóindulatát.

Ezután a főispánok tisztelegtek nála, majd az 
egyházak. Együttesen jelentek meg a róm. kath., a 
ref., a luteráuus és a zsidó hitközségek küldöttsé­
gei, akiket Tórák Bertalan róm. kath. egyházi fő­
gondnok vezetett, s aki igen szép beszédben üdvö­
zölte a miniszterelnököt.

Ezután következett Kis-Küküllőmegye küldött­
sége, amelyet Pekri Sándor, a munkapárt elnöko 
vezetett.

Hunyadmegye küldöttségét Mara László fő- 
ispán vezette.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium eliijjáJÓsága 
év? tanári kara dr. Garda Kálmán elüljárósági he­
lyettes fögondnok vezetésével jelent meg.

Kolozsvár város Lend-ay Emil kir. tanácsos 
vezetésével küldött egy küldöttséget. Dózsa Alber­
tet, Kolozsmegye alispánját, ki szintén ott volt a 
küldöttségben, mint régi ismerősét nagy örömmel 
üdvözölte a miniszterelnök.

Ezután az állami tisztviselők küldöttsége tisz­
telgett a miniszterelnöknél. A küldöttség nevében, 
amelynek tagjai között nők is voltak. Albert István 
műszaki tanácsos üdvözölte a miniszterelnököt, 
mint a megye szülöttjét.

Karleusa Fülöp honvédalezredes nagyenyedi 
állomásparancsnok tisztelgése után a nagyenyedi 
munkapárt küldöttsége jelent meg Zeyk Dániel 
nyugalmazott főispán vezetésével.

A küldöttségek sorát fél három órakor a la- 
lázsfalvi magyarok zárták be.

Minden küldöttség szónokának a miniszterel­
nök néhány szóval válaszolt,

A bankett.
A Fehér-szálló kerthelyiségében ezer téritekü 

bankett volt. Az első felköszöntőt Szász József főis­
pán mondotta, éltetvén a királyt. Lázár István a 
miniszterelnököt köszöntötte fel.

Lukács László szólalt fel ezután. Különös já­
téka a sorsnak, — úgymond —hogy én, aki 30 év­
vel ezelőtt abban a városban, mint a törvényható­
ságnak egyik szerény tagja, kezdtem meg politikai 
működésemet, ma, mint az önök képviselője cs 
az ország miniszterelnöke jelenek meg, hogy 
számot adjak azon tevékenységről, melyet az a párt 
fejtett, ki, melynek szerencsém van ez időszerűit 
vezetője lenni. Hogy ezen két időpont közt mennyi 
munka, mennyi fáradtság, mennyi remény, mennyi 
csalódás, mennyi siker és mennyi dicsőség és meny­
nyi igazságtalan támadás halmozódott össze, ezt 
egy rövid beszéd keretében elmondani nem lehet. 
Hálát ad a gondviselésnek, hogy lehetővé tette, 
hogy nemcsak tanúja, hanem részben részese is le­
hetett annak a haladásnak, fejlődésnek, melyet e 
hosszú idő alatt a nemzet és az ország elért. Min­
denben haladtunk, mindenben fejlődtünk, csak egy 
dologban nines haladás, csak egy dologban van
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. visszaesés és ez a politikai bölcs es ég. Talán igaz­
talan is vagyok — úgymond — talán igen sötéten 
látom a helyzetet, talán mégis van valamelyes hala­
dás e tekintetben is, mert hiszen azt gondolom, a 
mai viszonyok között is az olyan események, 
mint aminők a hires november 18"lka után történ­
tek, mégsem fordulhattak elő. Tehát van valame­
lyes haladás, de nines olyan, a minőre szükségünk 
lenne. Pedig a politikai bölcses égtől és a politikai 
okosságtól függ e nemzetnek sorsa. AJsóíehcrme- 
gycben mindig akadtak kiválóságok politikai té­
ren, akik nagy belátással és bolcseséggel intézték 
az ügyeket, e nagy férfiaknak, hires családoknak 
ma is élő tagjára, aki hozzá legközelebb áll, Zeyk 
Dánielre, a munkapárt alclnökére iiriti poharát. 
(Éljenzés.)

Váró Peren ez Székely Ferencz igazságügy mi­
niszterre ürítette poharát, ki válaszában Fa gyen y ed 
becsületes polgárságát éltette. Felköszöntőket mon­
dottak még báró Bánffy Kázmér alispán, Gazda 
Kálmán dr., Szalavszky Gyula, Fuchs Nándor, 
Zempléni/ máv felügyelő Tisza Istvánt, éltette. Tö­
rül- Bertalan, Zeylc Dániel, Dániel Gábor, Ester­
házy Kálmán gróf, Sántha Antal stb.

A hazautazás.
Ä bankett után a miniszterelnök több hely­

beli notabilitást látogatott meg, majd este nyolcz 
órakor gyűlt össze a miniszterelnök és kísérete. In­
nen a pályaudvarra mentek, ahonnan két különvo­
nat vitte az egybeseregletteket Budapestre.

Budapest, augusztus 15.
Gróf Apponyi Albert hazaérkezése. Gróf

A'pponyi Albert, ki családjával egyik franczia 
fürdőhelyen nyaral, e hó végén érkezik vissza 
éfcerhardi birtokára, ahonnan szeptember elején 
jön a fővárosba.

Tisza István Törökkanizsán. Mint már jelen­
tettük, gróf Tisza István tegnap reggel Nagysza­
lontáról Budapesten és Szegeden át. Törökkanizsá- 
ra ment látogatóba s nem Nagyenycdre. Nagysza­
lontától Szegedig csendőrök voltak a vonaton és 
budapesti detektívek őrizték Tiszát, aki a feleségé­
vel, fiával ég Bethlen Pál grófokkal Törökkanizsá- 
ra utazott unokanővérének: Maldeghen grófnénak 
és régi hívének: Tallinn Béla bárónak látogatásá­
ra. Törökknnizsára igy rokont látogatni ment Ti­
sza, de összekapcsolták ezt egy kis politikai ün­
nepléssel is. Már az állomáson küldöttség várta s 
beszéddel üdvözölt,ék, vacsora után pedig fáklyás- 
menetet akartak rendezni Tallinn emberei. Es­
tére azonban zápor kerekedett, zuhogott és igy bi­
zony alig háromszázan gyűltek össze a Mal- 
deghen-kastély forrassza előtt, ahol Tiszát dr. 
Bolgár István pártelnök üdvözölte. A politikáját 
méltatta, férfias cselekedeteit dicsőítette, végül a 
Kovács Gyula merényletétől való megmenekülése 
fölött való örömét fejezte. Tisza megköszönte az 
üdvözlést s elmondotta, hogy ő neki a. munkás tár­
sadalom a régi ideálja s amit tett, azt ennek az 
ideálnak szolgálatában tette. Beszédét igy fe­
jezte be:

— Azt hiszem, a becsületes és tisztességes em­
bernek, annak, aki érdemessé akarja tenni magát 
polgártársai megbecsülésére, első kötelessége ha­
bozás és ingadozás nélkül m el 1 ék te k i n t eteket nem. 
ismerve, híven és becsületesen teljesíteni köteles­
ségeit. Ezt igyekeztünk megtenni, tisztelt uraim, 
és bármi kövtkezett volna és következzék reám, a 
becsületesen teljesített kötelesség felemelő tudása 
biztosítja lelkemnek nyugalmát. És ha ezen az 
utón előrehaladva, sikerül polgártársaimnak ro- 
konszenvét. becsülését, szeretőiét kiérdemelni, ez a 
legszebb jutalom, amit a közélet férfia várhat. 
Tisztelt uraim, azért a becsületes és férfias ba­
ráti szerétéiért, amely önöket idehozta, hogy ba­
ráti kezüket nyújtsák felém, fogadják egy becsü­
letes ember igaz köszönetét.

Tisza beszéde alatt zuhogott az eső g alig fe­
jezte be szavait, a tűzoltók, mint daloskor, már rá­
zendítettek a himnuszra es a közönség sietve elszé- 
ledt. Mindenki sietett: kiloncz órára hirdettél: az 
ünneplést, de mar fivikilcnczkor hozzáfogtak s ki- 
lenczre maga maradt a család a Mnldeghou•kas­
télyban,

A besnyák véderőtiirvóny. A hadsereg hivata- 
fos lapjának legutóbbi száma Bilinski közös pénz­
ügyminiszter által ellenjegyzett császári rendeletét

közöl, amely vj véderőtörvényt léptet életbe Bosz­
niában. A bosnyák vóderőtörvény általában meg­
egyezik a magyarral, de sok részlet tekintetében el­
tér tőle. A bosnyák védköteleseknek nem lehet, 
ezentúl sorszámot vásárolni és a póttartalékon meg 
a rendes tartalékon kívül a második és harmadik 
tartalékot is életbeléptétik számukra. A boszniai 
csapatok integráns részei a közös hadseregnek. A 
véd .kötelezettség általános, a 19. évvel kezdődik és 
a 42. évben ér véget, Ä második és harmadik tar­
talék csak jnozgésitás esetén teljesít., fegyveres 
szolgálatot. Az idei bosnyák újon czkon tin gon s t 
(>o92-ben állapítja meg a rendelet. Boszniai illető­
ségű magyar es osztrák alattvalókra, valamint oly 
bosnyakokra, akik az osztrák, vagy a magyar ál­
lampolgárságot megszerezték, nem a bosnyák, ha­
nem a magyar, illetőleg az osztrák yóderőtörvciíy 
rendelkezései érvényesek. \

Ellenzéki beszámoló. Borszékről jelentik: Sü­
megi ilmos Justh-párti képviselő vasárnap dél­
után tartotta meg beszámolóját igen nagy érdek­
lődés mellet f.

Ellenzéki népgyülések Biliarvármegyébvn.
A agy v áradról jelentik: A biharvármegyei negv- 
vennyolczas függetlenségi párt elhatározta, hogy 
a varmegye összes kerületében tiltakozó népgyü- 
lésekét rendez szeptember hó folyamán. Az első 
nepgyüléet szeptember elsején Biharon tartják 
meg. A mépgyülésen az egycsüiüt ellenzék számos 
tagja megjelenik. Tiltakozó népgyülést fognak tar­
tani Ugrán is.

KÜLFÖLD.
A török válság.

— Gróf Berehtold akcziója.
Budapest, augusztus lő.

A monarkia, amelynek töezomszédságá- 
r>an a legsúlyosabb válságokkal küzd Török­
ország, végre megmozdult, Segítségére siet a 
%ok kormánynak abban, hogy az albánokkal 
való béke komoly és tartós legyen- Berclitold 
gróf közös külügyminiszter, akinek eddig 
még kevés alkalma nyílott diplomáciai kész” 
főgemek a bemutatására, afélo nemzetközi 
gyámságot tervez. Kérdés, hogy a független 
autonómiára abitozó albánok meg fognak-e
bak ülni az internaezkmális ellenőrzés gondo­
latával.

Távirataink a következők;
Bécs> augusztus 15. Diplomáciai cs politikai 

körökben nagy feltűnést telt az a pár soros liir, 
mely egyes bocsi lapokban ma reggelre gróf Berch- 
told osztrák és magyar külügyminiszternek a portá­
nál tervezett nemzetközi akcziöjáról hoz jelentést. 
Jól értesült forrásból az ügy mai stádiumáról ezeket 
tudtuk meg: A Balkánon érdekelt európai nagy­
hatalmak már régóta igyekeznek a porta politiká­
ját abba az irányba terelni, hogy a Törökország te­
rületén lakó különböző népeknek, igy elsősorban 
a keresztény albánoknak bizonyos tekintetben auto­
nóm kormányzatot adjon. Az ifju-török uralom 
mindeddig ridegen visszautasította az ilyen de- 
czentralisztikus követeléseket. Az uj kormány haj­
landó békét teremteni a balkán törzsek között és 
ennek érdekében engedményekre is kapható első 
fórban hajlandó Maczedónjáak bizonyos önkormány­
zatot adni, bár at.ó! tart, hogy ezzel magára hara­
gítja a mohamedán lakosságot. Berehtold most se 
gitségérc akar menni a törül: kormánynak, hogy 
ezt a szándékát megvalósítsa. Egy szófiai jelentéi 
már azt is elmondja, hogy körülbelül milyennek 
képzelik Maczcdőnia autonómiáját. A szultán e-.\v 
aormanyzut nevezne ki az autonóm tartomány él" 
re. A kormányzó mellett nemzetközi tanácsot, rféh 
minisztériumot szétvernének, amely olasz, angol 
frr.nczia és osztrák magyar dij.loin;dákból, v?gv in- 
kább sznkcmbcrckl.ől kerülne ki. Az osztrák* "vagy 
ina gyár diplomata r. földmi velósi ügykört kflpTí'll 
Georgis egyetemi tanár, aki az időn „ mnezedon- 
konute megbízásából az európai kormányoknál c! 
jár., állította fel ezt a programmet, A jegyzék

váltás most folyik n nagyhatalmak között cs ha a 
hatalmak egy másközt. megegyeznek, ami az eddigi 
jelekből valószínű, megtörténik a közös jegyzéknek 
Konstantinápolyban való átadása. Gróf Berclitold 
ma lseidben kihallgatáson jelenik meg a király-iái 
és ez az eudienczia is összefüggésben áll ez uj 
békeakczióvnl.

Becs, augusztus 15. Gróf Berohtold Lipót, kö­
zös külügyminiszter ma. este Ischlbe utazott. A kül­
ügyminiszter holnap délelőtt tiz órakor jelenik 
meg audienczián a király előtt.. Gróf Berclitold 
résztvesz a holnapi udvari ebéden.

Szaloniki, augusztus 15. Mivel Albániában « 
nyugalom mindinkább visszatért, jelenleg a csapa­
tok egy részének visszavonásáról tárgyalnak. Szalo- 
nikibe küldött csapatok ismét visszatérnek helyőr­
ségükre, ónnal is inkább, mert Ibrahim basa azt. hi- 
sri, hogy a további tárgyalásai nem fognak nehéz­
ségekbe ütközni. Eibasszanba 15 dél-albán vezér ér­
kezett. akik Hosszan lejjel Prisztinában összekötte­
tésbe léptek, hogy cs ottani egyezségekről pontos 
felvilágosítást kaphassanak.

Berlin, augusztus 15. A szultán megengedte a 
trónörökösnek, hogy hosszabb időre elutazhassak 
külföldre. Jussuf Izzedin trónörökös néhány napot 
Bécsien akar tölteni, aztán, Svájczba megy s ott 
több hétig marad. Lausanncban találkozása lesz a 
béketárgyalásokra delegált Fusinato és Volpi olasz 
megbízottakkal, Svájczból a .trónörökös Párisbg 
készül.

_ Konstantinápoly, augusztus 15. A kormány 
tagjai azon fáradoznak, hogy rábírják' Zia basa bel- 
ugyminisztert lemondásának visszavonására. Ha 
Zia basa ragaszkodnék elhatározásához, vagy Ibra­
him hasét, vagy Hasid béget, az entente liber te 
tagját, nevezik ki belügyminiszterré, — A ka, 
bi net ben Kiamil basa álláspontja kerekedett felül, 
amely a legkíméletlenebb harezot követeli a? ifjú 
törökök ellen, Ennek következtében Hilmi basa le­
mondását is valószínűnek tartják,

Szófia, augusztus 15. Illetékes szófiai Helyről 
jelentik, hogy a bolgár kormány azzal a a kéréssel 
fordult a hatalmakhoz, hogy tegyenek lépéseket 
Konstantinápolyban a kocsanai véregzésben bűnös 
törökök szigorú megbüntetése végett. A hatalmak' 
részéről eddig válasz nem érkezett.

Róma, augusztus 15. Most jutott köztudo 
domasra a kormány uj flottaprogrammja, amely 
rengeteg milliókat fog fölemészteni. A tengerészeti 
minisztérium azt tervezi, hogy a közel jövőben 14 
panczelost, 86 torpedóvádászt, 60 torpedónaszádot 
cs 60 tengeralattjáró naszádot építtet.

Konstantinápoly, augusztus 15. A lapok sze- ' 
rint pjomuigálták azt az irádét, amely az albán 
követeléseket engedélyezi, " z

Szaloniki, augusztus 15. Zia Effendi, tüzér- , 
segi kapitányt, Mitrovicza előtt ismeretlen ember, 
agyonlőtte. A tettes elmenekült.

Egy vasúti őr ma a szaloniki-üszkübi vasút 
Hamatogo állomása közelében egy a sínekre fek- 

! tetett dinamit-bombát talált, amelyet meg a vonat 
elhaladása előtt el tudtak távolítani.

Uralkodó-változás Marokkóban. Gibraltárból 
toviratezzák: MulcV Hafid, Marokkó volt szultánja, 
tegnap háremével és kíséretével együtt ideérkezett 
cs átszállt egy franczia hadihajóra, amely Marscil- 
lebc Viszi. A volt szultán a legnagyobb "lelki nyu­
galommal hagyta el országát és az ottani kikötő­
ben szenvedélyesen fotografált, Muley Hafid a „Ma- 
tm“ tudósítója előtt azzal indokolta meg lemondá- 
sát, hogy nem akart megmaradni a trónon, mert 
tovább is barátságos viszonyban akar élni Frnn. 
eziaor,zuggal és előre látta, hogy megmaradásai 
esetén temperamentuma olyan eseményeket idézett 
volna elő, amelyek a jő viszonyt megzavarták 
volna. Minden nehézséget el akar hárítani a frnn- 
cziak utjától és lemondása ennek eh őszinte ska. 
r.i í nr.k a folyománya. — Morales'!,öl jelentik, hogy 
i.l Hiba Ironkövctcló a varos közelébe érkezett és 
o Lus-terület összes kakijai szultánnak k iáltot- 
1 .ik ki.

Parisból jelentik: A Havas-ügynökség jelenti: 
Muley He,fid augusztus 12 úu lemondott. Mielőtt el-
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hagyta Iíabatot, levelet intézett a marokkói főkor 
Hiányzóhoz, melyben megerősíti teljes egyetértését 
u fr artézi a kormánynyal és Malay Juss ufót jelöli 
utódjának. Ezen okmány tehát authentico megálla­
pítja, hogy lemondása önként következett be cs 
hogy megadta beleegyezését az uj szultán választá­
sához. A franczia kormány erről az Algesiras egyez­
ményt jegyző hatalmaknál akkreditált képviselőit 
értesítette. El Mokri, a maglizen és a notabilitások' 
délután 4 órakor tudatták Lyautey főrezidenssel ti 
szultán kinevezését. A lakosság Jus&uf proklamá- 
eziójiát egykedvűen fogadta. Salo lakossága öröm- 
tüntetéseket rendezett. •— Marseilk-böl jelentik: 
Muley Hafid volt szultánt délelőtt 10 óakor érke­
zett és azonnal partraszállott.

Bolha kitüntetése. Londonból jelentik: Botba 
Lajost, a délafrikai unió miniszterelnökét, a burok 
volt hadvezérét a brit hadsereg tiszteletbeli tábor­
nokává nevezték ki.

Az amerikai képviselőhöz Taft ellen. Washing­
tonból jelentik: A képviselőhöz -—- Taft elnök til­
takozása daczára — 172 szavazattal 83 ellenében 
elfogadta az aczéltrösztro vonatkozó törvényt. Azt 
hiszik, hogy a szenátus e törvényhez nem fog hoz- 1 
z-á járul ni.

I*incar6 sikere. Párisból jelentik: Bármily 
kiesinylö hangon írnak is a német lapok Poincaré 
oroszországi látogatásáról, kétségtelen, hogy ez az 
ut. nagy sikerrel járt, és ellensúlyozta a baltisporti 
találkozót. Ezt fejezi ki a ,.Temps“ jelentése is, 
amelyik szerint Poincaré tegnap táviratot küldött 
Falliéres elnöknek, amelyben a legtejesebb megelé­
gedését' fejezi ki a ezárral és az orosz ál lantférfiak­
kal a függő politikai -kérdésekről folytatott tanács­
kozásának eredményéről- A megbeszélések kozfc első 
helyet foglalta el a Balkán-kord-cs es ennek ered­
ménye az, hogy a hatalmak mindenképpen meg fog­
ják akadályozni Törökország feldarabolását. így 
els," sorban Bulgáriát óvni fogják minden elhamar­
kodott lépéstől Mnezedóniábnn. A „Rosszija" egyik 
nyilván sugalmazott czikkelviében azt. Írja, hegyi 
Poincare és Szaszonov külügyminiszter egyik leg­
utóbbi tanácskozásukon kölcsönösen azt az ohajtás- 
8zerű véleményüket fejezi :k k1, hogy 1 örö-xortizag- 
r.-ak be kell látnia, hogy az Olaszországgal szem­
ben való ellent állásának folytatása teljesen czcltn- 
lan és még a nemzeti büszkeség kielégítésével sem 
okoható meg, mert Tripolisz soha som volt jöve­
delmi forrása Törökországnak. Törökországnak 
tehát az európai cs ázsiai birtokok megtartására 
kellene gondolnia és nem volna szabad elfelejtenie, 
hogy a háborít még, ezeken a birtokokon is rest 
üthet. Petervári politikai körökben sok szó esett 
arról, bogy Poincaré lesz a köztársaság elnöke és 
erre nézve Nikolajevics Miklós nagyherceg is 
ezélzást tett Poincaré előtt, akihez igy szolt:

— Ha legközelebb ismét Péterv’árra jön, állam­
főt megillető tisztelettel fogjuk fogadni.

_ Oh nem — felelt Poincaré — én nem va­
gyok jelölt, még pedig családi okok miatt, de kü­
lönben se vágyom erre a méltóságra!

EGYHAZAK.
— (Harcz a püspökségért.) Egy olvasónk hja: 

Egy szabolcsmegyci lap Hajdudorogot „koldus, el­
maradt falunak“ bélyegzi. Az igazságnak elferdí­
tése legjobban jellemzi azon eszközöket, melyekkel 
Nyíregyháza pártfogói n püspökségért küzdenek, 

llujdudorog annyira nem Koldus, hogyha lő -'■* 
vagyonos polgárt kiválasztunk, azok minden meg­
erőltetés nélkül megvehetnék a nyíregyházai gör.- 
ka.th. hitközséget papostul, mindenestől. A püs­
pökségért hozott félmillió korona, áldozatát Hajdú­
dé-rog egyhangú lelkesedéssel é: minden anyagi 
megerőltetés nélkül hozta meg. Elmaradottsága 
ellen pedig legjobban bizonyít az a körülmény, 
hogy a legutolsó utazójában is r, zfall-jiU'dn vau, 
közintézménye? — oay nagyközségnek megfelelően 
•— mintaszerűek és ezenkívül a villany világítás u * 
csatornázás létesítése folyamaiban van. Karácsond, 
Szász György, egri gyógyped. tanító.

Kisiklott gyorsvonat.
Katasztrófa a Budapest—Temesvári vonalon.

, — Saját tudósítónktól. —•
Budapest, augusztus lő.

Nagy vasúti katasztrófa történt ma a budá- 
pcst—temesvári vonalon. A váltóőr hanyagsága 
folytán, hibás váltóállítás történt és a 708. számú 
gyorsvonat Or oszló mos állomásnál kisiklott.\ A 
bárom utolsó kocsi elszakadt a többi kocsitól, ki­
ugrott a sínekből és bclefuródott a földbe.

Óriási recsegés-ropogás, rémes jajgatás töl­
tötte be a levegőt. Az utasok, akik a kisiklott ko­
csikban ültek, utolsó órájuk megérkezését hitték. 
Majdnem kivétel 'nélkül valamennyien súlyosan 
megsebesültek. Egy vonattnkaritónö, aki éppen 
a kettészakadt vonat átjáróján állt, halálosan se­
besült meg. Kajta kívül még három utas sebesült 
m.cg veszedelmesen-.

Sokan eszméleten kívül, ájul tan terültek el a 
kocsikban. Fejetlenség, zűrzavar uralkodott min­
denütt. Senki se tudta, hogy mihez fogjon. Orvos 
nem volt az utasok" között és igy' a szerencsétlenek 
hosszú ideig minden segítség nélkül vergődtek a 
kocsikban összetorlódott súlyos utibŐröndök között.

A táviratilag odahívott mentők csak nagy­
sokára érkeztek meg, hogy a halállal vívódók 
clc-tét, megmenthessék.

A vasút igazgatóság azonnal szigorú vizsgálatot 
indított, ámde az ilyen utólagos vizsgálattal csak 
azt konstatálhatják, hogy a magyar állam-vasút 
rosszul fizetett személyzete között elég sok a ha­
nyag és lelkiismeretlen alkalmazott.

Temesvári tudósítónk a végzetes katasztrófar-'í 
a következőket jelenti.

Ma délután Orosz iámos állomás közelében a 
Budapc-st-temesvári 70S. szánni gyorsvonat liaroni 
utolsó kocsija kisiklott és egy személy halálosan, 
számosán súlyosan megsebesültök.

A hat PiiUinanu-kocsibóí álló vonat nagy se­
bességgel robogott az állomás előtt, mikor mint­
egy ezer lépésnyire az állomástól a vonat egyszerre 
kettészakadt, három kocsi a sínekből kivjrott és a 
földbe fúródott. A zsúfolásig megtelt, oldalt dóit 
kocsikban óriási pánik támadt. A bosszú kocsik­
ból az, utasok alig tudtak kimenekülni. A moz­
donyvezető mintegy 300 lépésny itávolságlban meg­
állította a mozdonyt a megmaradt kocsikkal, mire 
az utasok rémülten segítségükre siettek a szeren­
csétleneknek. Különösen nagy volt a pánik az 
utolsó kocsiban, mely közvetlenül Fiúméból jött és 
hat temesvári családot hozott gyermekekkel, rész­
ben Abbáziából, részben Czirkveniczából. Az anyák 
rémülten kerestek gyermekeiket, kik közül többen a 
reájuk hullott bőröndöktől megsebesültek. Az egyik 
anya nagy kiáltások között kereste gyermekét a 
nevelőuővel, kikot hamarosan nem talált meg, mert 
a toilette-fülkében voltak, ahonnan nem tudtak 
kimenekülni.

Halálosan megsebesült Fekete J ánosné fél egy­
háza i vonattakaritónö, aki éppen a kettészakadt 
vonat átjáróján állt cs igy a lökés következtében 
kibukott. Súlyosan megsérült lét szegedi pinezer 
is, akik a külö-nkocsiban éppen befejezték az ebéd 
felszolgálását és az edények összehordásával voltak 
elfoglalva. Megsebesültek még báró Manassy-Bai'tro 
György, temesvári földbirtokos, két temesvári asz- 
szony és egy nevelőnő; utóbbi az ijedtségtől any- 
nyira rosszul lett, hogy Temesvárig nem sikerült 
eszméletre kelteni.

A szerencsétlenség okát eddig nem sikerült ki. 
deríteni. Az egyik verzió szerint tengelytörés ké­
pezte az okot. a mii zik verzió a váltóőrt okolja, aki 
néhány nap óta helyettesi minőségben működik és 
mert a nagyobb távolságban lévő őrhárból dirigálta 
a váltót, azt előbb visszaállította, semhogy kel­
lett volna.

A vonaton mentő és orvost segély véletlenül 
nem tolt; Hauer Jenő állom ás főnök a kalauzok- 
lal nyújtotta az első segélyt. A súlyosan megse­
besült Fekete Jánosnál és a pinezéreket külön 
vonaton Szegedre szállították, a többi utasokat a 
sértetlenül maradt kocsikban vitték tovább A 
vonal nagy késéssel érkezett Temesvárra, hol az 
utasok hozzátartozói nagy izgalommal várták 
családtagjaikat.
------------ -------- -----------  , ■

A szerkesztőség telefonja 78S.
A kladóliivatal telefonja: 706.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: péntek,' augusztus 

IC. — Kém. kutli.: Rókus liv. — Prot.: Rókus. — Gü- 
rög-oroszj augusztus 3. ízs. — Pauszt. — Zsidó: Elül 
3. — A nap kői reggel 4 őj-a 57 pevezkor, nyugszik este 
7 őrit 10 perez kor. — A hold kél reggel l) óra 27 perez- 
kor, nyugszik este 8 óra 50 porcakor.

Náray Szabó Sándor közoktatásügyi államtitkár 
fogad délután 4 érakor,

Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad dél­
után 5 órakor.

A posta- és táviról* vezérigazgatója fogad délben 
12— 2-ig.

Sorozás a Mária Terézia laktanyában. I. korosz­
tály, 401—000 sorsszámig. — Sorozás a Központi város­
házán. II. korosztály 001.—900 sorsszámig. — Bemutató, 
előadás a Biuhii Színkörben este fél 8-kor, — A Buda­
pesti Posta- Ä Táv. Tisztv. ,Sportegyes.-nek nemzetközi 
athlétikai viadala a F. T. IC. LTlői-ut sporttelepjén. —, 
Oiztrálysorsjegyek burása reggel 9 órakor. — Japán, 
kiállítás a Teróz-küiut 7. szám alatti földszinti termek­
ben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — Petőfi- 
-Ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva ló—2-ig. Belépődíj, kedd 
kivételével, 1 korona.

Nyitvalevö Kiusetmolci Nemzeti Muzeum régi kép- . 
tára 9—2-ig. — Ernst Muzeum (Nagymező-utcza 8.) 
í!—0-ig. — Fővárosi Muzeum 9—.l-ig, — Gyermekta­
nulmányi Muzeum (Mária Valéria-utcza 12.) 9—12-ig 
és 0—-8-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—l-ig. — Nép­
rajzi Muzeum 3—0-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária 
Valéria-utcza 12.) ti—12-ig és 0—3-ig.

Nyitvalevö kbiiyviÚKQlc: Fővárosi Könyvtár 9—2-ig.
-— Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 6—8 
óráig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig. -—- 
Statisztikai Könyvtár 10—l-ig.

Nyitvalevö képtárat:-. Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37—• 
3VA Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincs. — A Szépművé­
szeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig, — Tör­
ténelmi Képtár. Nyitva 10—2-ig.

— A király Gödöllőn. A „Neues Wiener Ta­
geblatt“ értesülése szerint Ella föherczegnő es­
küvője Vóaldbury gróffal nem október 4-én lesz, 
mint ahogy eredetileg tervezték, hanem már szep­
tember 20-án, mert a király jelen akar lenni uno­
kájának menyegzőjén, már pedig a delegácziók ■ 
ülésszakának megnyitása után Gödöllőre készül.

— Magyar nemesség. A király Radnai'Károly 
fővárosi szennagykereslcedőnek, a közgazdaság te­
rén szerzett érdemei elismeréséül, Muraközi elö- 

j névvel,a magyar nemességet adományozta. Megen- 
I gedte ezenkívül a király, hogy Radnai ezentúl a 

tíadnay-Rózsay kettős családnevet használhassa.
— Henrik herczeg ötvenedik születésnapja.

Most tölti be ötvenedik évét Henrik porosz her­
czeg. Vilmos császár fivére. A legszűkebb családi 
körben fogja megünnepelni születésnapját kiéli 
kastélyában, ceak a sportklubbok küldöttei hivata­
losak az ünnepre, mert a herczeg egész életét a, 
sportoknak szenteli. E hó 18-án Henrik herczeg 
Wilhclmshühebc utazik a császárhoz s részt vesz 

: azon, az udvari lakomán, amelyet Vilmos császár 
1 Ferencz József király születésnapja alkalmából ren- 
I dez. Másnap a herczeg elbúcsúzik a császártól és 

Japánba utazik.
'— Az első Dreadnought tisztikara. Jelentet­

tük, hogy haditengerészetünk első Üreadnought- 
h a jó ja Triesztből hétfőn tette meg az első nyolcr­
ól-ás próbába józását. A sikerült és minden tekin- 

j tetben kifogástalan próbamenet után a „Viribus 
I Unitié“ kedden Fólába érkezett s a jövő hét fo- 
! lyamán lesznek a hivatalos próbautak, amelyek után 

végleg átveszi a haditengerészet vezetősége az első 
dreadnoughtot. 8: pt emberben már beosztják az uj 
hajót a hajórajba. Legénysége 1070 emberből fog 
állni. Tisztjei a következők lesznek: Parancsnok: 
Wilenik sorhajókapitány, helyettese Wilfan korvet- 
kapitány, tisztek: Spiess de Bracciaforte, Para­
deiser, Marchetti, Leschanovszky, Schmidt, Rónay 
es Leon sorhajóhadnagyok, Schneditz, Müller, Blu­
menthal fregatthadnagyek, Baumann, Alberti,
Pospischill zászlósok cs Hertclencly, Szaszkiewicz, 
Trunkwalter, Mayr, Hayn, gróf, Reiman és Gros- 

I sclnnied tengerész.hadaprődok.
— Ferdinand király jubileuma. Tini óvóból 

jelentik: Ferdinand bolgár király jubileuma ma 
ment végbe az előre megállapított ünnepségek 
között. A környékből a nép Tini óvóba özönlött. A 
királyt a miniszterelnök üdvözölte és kiemelte 
Bulgária fejlesztése körüli érdemeit.

— Házasság. Ehrlich G. Sándor, Ehrlich G. 
Gusztáv kir. tanácsos fia, a füleki zománczedén.v-gyár 
vezetője, na délben kötött ház.; s>,úgot A7< in, Elzával, 
Klein Fái földbirtokos leányával,

Borszéky Frigyes festőművész, a Múvó-zház titkára 
és Fischer Jolán házasságot kötöttek.
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3EGV EtfÉRTÉS Péntek augusztus ifi.

_ Hadosztályparancsnokság Nagyváradon. 
Nagyváradról jelentik: Az uj véderötörvény értel­
mében a honvédséget több intézménynyel fogják 
gazdagítani. Nemcsak tüzérséget fognak felállttá 
ni, hanem hadosztályokat is fognak kapni, úgy a 
lovasság, mint a gyalogság. Az egyik gyaloghad­
osztály parancsnokságát Nagyváradon fogják fel­
állítani. Ebbe lesz beosztva a debreczeni honvéd- 
gyalögezrédl is.

— Lengyel vendégek Magyarországon. Eper­
jesről jelenti tudósítónk: Krayzell Aladár, Eperjes 
Bz. kir. várós polgármestere falragaszokon felszólí­
tó,, ta a város közönségét, hogy a száz főnyi- lengyel 
küldöttségnek augusztus hó IS-án 11 órakor Őrié 
felől leendő, megérkezéséhez nagy számmal jelenjék 
meg a vasúti állomáson és a házakat lengyel és 
magyar zászlókkal lobogózza fel. A l&igyeleket a 
városi, tanács és a. nagyközönség jelenlétében az ál­
lomáson beszéddel fogja fogadni a polgármester. 
Eperjesről a lengyelek és a hozzájuk csatlakozó ma­
gyarok Bártfára és Bártfafilrdőre utaznák.

— Két búcsú a fővárosban. Ma, Nagyboldog­
asszony napján- két búcsú is volt a fővárosban. 
Ai ország egyik legrégibb, hagyományokban és 
történelmi eseményekben leggazdagabb temploma, 
a NagykóldogasszOnyról elnevezett budavári ko­
ronásé" Mátyás-templom is most tartotta a bú­
csúját. Derűs, napsugaras nyári nap köszöntött a 
bucsusokra. Az egyházi ünnepség reggel hat éra­
kor csendes misével kezdődött, hét és nyolez óra­
kor ugyancsak csendes mise volt, a kilencz órai 
misét dr. Xeines Antal pápai prelátus, apátplé­
bános tartotta, a. tízórai zenés nagymisét pedig 
őr. Kohl Medárd püspök ponti fikái ta fényes se­
gédlettel. A nagymiién Vavrinecz Mór főegyházi 
karnagy vezetése mellett Schubert G-dur miséje 
került előadásra. Délben tizenkét órakor ismét 
csendes mise volt, délután öt órakor pedig litánia 
zárta be ;az egyházi ünnepségek sorozatát.. Este 
nyolez órakor a templom erkélyén toronyzeno volt.
•— A hagyományos fénynyel ünnepelte meg a 
Bélváros "katholikus polgársága a búcsú napját. 
Az ünnepségek az Eskü-téri föplóbánia-temydom- 

■ban reggél hat órakor csendes misével kezdődtek, 
amelyet délelőtt kilencz órakor ugyancsak csen­
des mise követett. A zenés nagymisét délelőtt fiz 
órakor Éakáes János plébános tartotta, aki a 
nagymise után prcdikáeziót is mondott»,.Déli 12 
órakor csendes mise volt. A délután négy órakor 
megtartott titánja rekesztette be az ünnepségeket.

■— A kémkedő orosz kapitány. Berlini tudósi- 
tónk" jelenti: Koste vies kapitányt a rendőrség" nem 
akadályozhatta meg vizsgálóbírói végzés nélkül ab­
ban, hogy elutazzék. Csak másodnapja szabadult ki 
a fogságból, miután az orosz "kormány letett érte 
harminczezer márka, kaueziót, de lecsületszavára 
kellett megfogadnia, hogy a törvényszéki tárgyalá­
son megjelenik. Tegnap Kostcvics kapitány a Fried­
rich "Strasse pályaudvarról Oroszországba utazott.

— Negyven éves jubileum. Feldmann Lajos, 
az Első Budapesti Gőz.malmi Részvénytársaság disz po­
rién se és helyi képviselője ma ünnepelte negyvenéves 
szolgálati jubileumát. Az egy begyült tisztikar előtt 
előszűr Langfelder Ede vezérigazgató üdvözölte, az ünne­
peltet. Utána Penscliler Rezső ezégvezető, iroda főnök 
mondott beszédet.

— Budapesti ezigányprímás halála a vidéken.
Egy népszerű, rég ösmert budapesti czigánypri- 
másnak neműit el a hegedűje. Budapest mulató 
közönségének kedvencze, Kácz Gyula hires ezigány 
prímás, aki a nyári évadra Tútrafüredrc volt szer­
ződtetve, Csorbám meghalt. A czigáuyprimást Kas­
sán temetik el. A kassai czi gúnyok fényes temetést 
rendeznek az elhunyt prímásnak.

— Motorverseny Bécstől Orsováig. Bécsi tu­
dósítónk táviratozza: Az osztrák motor-jacht klub 
szeptember hóban propaganda utat rendez Becs és 
Óráivá között. A tervezett Bées-orsovai propagan­
da útban Bécstől Budapestig József királyi herczeg 
is részt vesz. A propaganda utat mintegy harmincz 
motorjacht teszi meg, köztük nehány tengeri mo­
toros czirkáló hajó, valamint két versenyhajó, 
melyek óránként ötven kilometer sebességgel Ira­
kadnak. A motorjachtok szeptember 19-ikén gyüle­
keznek Becsben és másnap reggel nyolez órakor in­
dulnak el. Budapestre szeptember hó 21-én este 
hat óra tájban érkeznek meg.

*— Mcgczáfolt öngyilkosság. Szabadkáról je­
lenti tudósitónk: Dr. Yaal Rudolf szabadkai vá­
rosi fogalmazó, aki kedden este öngyilkos szán­
dékkal eltűnt Szabadkáról, mára megkerült és 
reggel 8 órakor pontosan megjelent hivatalában. 
Kijelentette, hogy Pécsett járt, ahol sürgős dia- 
tázni valója volt.

— Agyonlőtt amerikai alkonzul. Washingtoni
tudósit ónk kábel táv irat ózza: Katbagenában (Ko­
lumbia) az ottani amerikai alkonzult agyonlőtték,

.— Hajsza a kémekre. Székesfehérvári jelen­
tés szerint szigorúan bizalmas leirat érkezett teg­
nap a közigazgatási hatóságokhoz és a cscmlürség- 
liez, amelyben a es. és kir. negyedik hadtest tábor­
noki kara arra utasítja Őket, hogy minden idegen 
egyént alaposan megfigyeljenek s a legkisebb olyan 
jelenséget, amiből kémkedésre■■ lehetne következtetni 
akadályozzák meg. A hadveztőség értesülése szerint 
ugyanis Fejér- és Veszprém vármegyék területére 
az idegen államok több titkos megbízottja érkezett, 
akik a hadgyakorlatokon akarják elesni a monar­
chia. hadseregének egy-két lovassági újítását és meg­
figyelni az uj ágyuk működését. A 4-ik hadtest 
ugyanis Fejérmegye északi részében tartja nagy gya­
korlatait s augusztus 23. és 27-ike között a Tárnok 
és Martonvásár községek között történő lovashad­
gyakorlatokon több uj, még életbe nem léptetett és 
ki sem próbált lovassági felszerelést próbálnak ki. 
A Fejér- és Veszprém megyék területén tartandó 
nagy hadgyakorlatokon pedig azok az uj ágyuk 
szerepelnek először, amiket a hajmáskéri tüzérségi 
telepen próbáltak ki.

A világbajnok kalandja. Tegnap este több 
budapesti mozi megnyitotta kapuit a nyári szünet 
után. Így megkezdődtek az előadások egy Erzsc- 
bet-köruti moziban is. Az esti 10 órai előadás 
kezdete előtt megérkezett, oda Abranov György, a 
azorein kézmúáru ezeg utazója, jövendőbeli sógorá­
val, egy fiumei parkett-gyárossal és annak felesé­
gével. Közelükbe telepedett, egy másik társaság, 
Ibe.’sa Richard, az ismert birkózó világbajnok ve­
zetésevei. Ennek a társaságnak egyik tagja fLxi- 
rozni kezdto Abranov sógornőjét. Abranov ekkor 
csendesen odaszólt a társaságnak:

— Viselkedjenek illedelmesen!
— Fogd be a szád! —> kevéskédéit Weisz 

Richard.
Abranov is dühös volt és visszaszólt?
— Kuss!
Az előadás után Abranovók kimentek az ut- 

czára. De már akkor az ajtónál állott Weisz 
Richard társasága és újból fixirozni kezdte az 
asszonyt. Abranov’ odaszólt az egyiknek«

— Közönséges taknyos!
Erre az egyik férfi arCzidütötte Abranovot. 

Az utazó visszaütött, mire általános Verekedés 
támadt. Megtámadtak Abranov sógorát is, majd 
ocalepett Weisz Richard, aki az egész jelenetet 
hátulról nézte, megfogta Abranovot és egymásután 
többször arcznlütötte. Abranov szédülni kezdetit és 
majdnem összeesett. Végül is az utczai közönség 
rendőrt hívott és Abranovot bevitték a hetedik 
kerületi kapitányságra, ahova a mentők is megér­
keztek és segítséget nyújtottak az eszméletlen 
állapotban levő utazónak, altit később kocsin a 
Nagymező-utcza 2S. számú házban levő lakására 
vittek. Az utazó szeme és arcza teljesen feldagadt 
és most is betegen fekszik lakásán. Abranov elő­
adása szerint a verekedő társaság sógornőjét is 
megütötte. Abranov feljelentést tett Weisz Richard 
és barátai ellen.

— Keresztelő és gyász az Astor-hftzban. Nev.- 
yorkból táviratozzak: John Jack, As tor özvegyének 
fia született, de az örvendetes családi esemény nem 
derítette fel az Astor-palotát, amely mély gyász­
ban vau. Kerek egy esztendő előtt hozta haza Astor 
ezredes ifjú feleségét nyílt tengerről. Mert nyílt 
tengeren ülték meg menyegzőjüket a Kama yach­
ten. Newyorkban ugyanis nem akadt lelkész, aki 
összeadja a mátkapárt, olyan nagy volt a felháboro­
dás John Jack Astor ellen házassága miatt. A Ti­
tanic pusztulásakor április 14-én Junli Jack Astor 
halálát lelte a jégmezők között az Óceánon, fiatal 
özvegye megmenekült s visszatért !'• cwyorkba. Az 
újszülött Astor a keresztségben atyja nevével — 
John Jacknak fogják hívni — tizenkét milliónak 
kamatait örökli, az özvegy pedig húsz millió után 
élvezi a haszon járadékot# de csak addig, míg nem 
megy férjhez.

— A kissármási gázégés. Kolozsvárról jelenti 
tudósítónk: A kissármási gázmezőn az egyik uj 
fúrásnál támadt tűz égésjt már nagyrészt sikerült 
elfojtani. Az oltási munkaiatokat Böhm Fercncz 
kirendeltségi vezető és Szádcczky Gyula egyetemi 
tanár, geológus vezetik. A földből kitörő lángosz­
lop már jóval kisebb lett és remélik, hogy két-liá- 
rorn nap alatt teljesen elfojtják a tüzet.

— Elgázolta az automobil. Ma délelőtt a Le- 
hel-utcza 81. számú ház\olőtt a 257-cs számú auto­
mobil, melyet Bősz István soffőr vezetett, elgá­
zolta Markovics Márton czipcsz Margit nevű hat 
éves leányát. A kisleány meghalt. Holttestét a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték. A soffőr el­
len megindították a bűnvádi eljárást.

i— öngyilkos önkéntes. Bécsi tudósítónk ismét 
egy magyar önkéntes öngyilkosságáról értesít, 
táviratilag bennünket. Az egyik bécsi fürdőben 
tegnap délután öngyilkosságot követett el egy 
magyar önkéntes: Incze Gábor. A szerencsétlen 
fiatalember, aki előkelő kolozsvári családból szár­
mazik, április elején került föl Becsbe. Minő me­
dikusnak, félesztendőt kellett szolgálni, a másik! 
félévét már mint kórházi orvos szolgálta volna 
le. Incze nem lakott a laktanyában, hanem künn 
a városban és tulajdonképpen ez a körülmény volt 
halálának okozója. A minapában elkésett a ruIs­
kolásról és ezért laktanya-fogságot kapott. Már 
ezen is nagyon búslakodott, de mikor aztán vala­
miért újra megbüntették, a tulérzékeny fiatalem­
ber halálra szánta magát. A golyó egyszerre meg­
ölte. Vidulovics ezredes a legszigorúbb vizsgála­
tot, rendelte el az öngyilkosság ügyében ős kímé­
letesen értesítette Incze, Kolozsvárott lakó 
szüleit.

— Bűnös utón szerzett milliók. Whitman new. 
yorki államügyész ■— mint newyorlti tudósítónk 
újabb kábeltávirata jelenti — vizsgálatot rendelt 
el a bankokban, hogy megállapítsa, mennvi va­
gyona van a letartóztatott Becker rendőrhadnagy- 
nak, aki eltétette láb alól Rosenthal játékbarlang* 
tulajdonost. A bíróság végzésére a newyoiki ban­
kok felmutatták könyveiket s igy derült ki, hogy 
a bűnös rendórtisztviselö 1,250.000 márkát helye- 
-élt el a newyorki bankoknál. Ezzel nem érte be az 
ügyészség, hanem a vidéki bankokban is vizsgálatot 
tartott, amely meglepő eredménynyel járt. Még 
három millió márkát találtak Becker nevén. A já­
tékbarlangok tehát busásan .pénzelték a rendörhad- 
nagyőt, akinek egész évi fizetése nem volt több há­
romezer dollárnál s csak tizenegy év óta üzta 
mesterségét.

— Kisiklott vonat. Római tudósitónk távira- 
lozza: A C'ivita Castellnniból jövő közúti vasúton, 
már közel Rómához nagy katasztrófa történt. A 
mozdony kisiklott és két vaggont magával rántott, 
amelyek felborultak és pozdorjává törtek. Három 
utas meghalt, hét súlyosan sebesültet és három, 
könnyebben sebesültet szedtek ki a kocsik romjai 
alól.

— A villamos és a fuvaroslrocsi. A Jászbe*
rényi-ut és Maglódi-ut sarkán ma reggel a Városi 
villamosvasút 362-eá számú kocsija, amelyet Osz- 
lepi Imre kccsivezető vezetett, beleszaladt Kele Jó­
zsef fuvaroskocsis kocsijába. A villamos a megál­
lóhelynél nem állott meg és az összeütközés követ­
keztében a kocsi eleje összetört. Kelő a kezén sé­
rült meg, a lovak pedig a hátsó lábukon szenvedtek 
zuzódásokat.

— A leányok csábitója. A rendőrség kerítés 
miatt letartóztatta Berccz Istvánná, Varga-Miliők 
Lídia, harminezöt eves háztartásbeli nőt. aki He­
ves községből két falusi leányt felcsalt Budapestre, 
elvitte mulatóhelyekre és itt férfiaknak közvetí­
tette. Legutóbb a Német-utcza 6. szám alatt tar­
tott szállást.

Életuntak. Német István, huszonhat éves 
lakatossegéd a feletti elkeseredésében, hogy a fe­
lesége elvált tőle, a Hivngária-ícörut 90. sz. alatti 
ház kapujában, ott, ahol a felesége lakott, főbe.
lőtte magát. Sérülése azonban csak könnyű. __
A József-körút 60. számú lakásán morfiummal 
meg mérgez te magát Witrine József né, Sme, 
lenn Anna harmineznyolez éves szülésznő. A 
mentők részesítették első segítségben, s a lakásán 
hagyták, Wittir.cné a férjével összeveszett, azért 
Keseredett el. — Kollo Mihály húsz* éves keres­
kedősegéd a József-utcza 54. sz-ámu lakásán az 
éjjel mellbelőtte magát, A Kőkus-kőrházba vit­
ték. Tettének okára vonatkozólag csak annyit 
mond, hogy „becsületszavára fogadta."

— Halálozás. Lécfalvi Gyárfás László, n ko­
lozsvári táblai kerület volt főügyésze meghalt. Régi er­
délyi főúri család tagja s elismert jogászi tekintély 
volt,

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg- 
Utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
e gyermektorna- és vívásra.

x Akinek fájós foga vnu, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. 
Bntizfalvy I. Z. kir. Egt. tanár, a mii fogászat 
szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A fő­
város ezen legelső intézete Károly-körut 10. sz. alá lett 
legújabban áthelyezve, egyenesen c czélra átalakított, 
a legkitűnőbb gépekkel és villanyos készülékekkel el­
látott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak 
teljesen fájdalmatlan kezelését. A nra. v. közokt. minisz­
ter is elismerő leiratával tüntette ki a maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, 
mint számtalan esetben alkalmunk volt meggyőződni, a 
természetestől meg nem különböztethető tnüfogpúUások 
eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
rágni. Teimészetes, hogy minden művelet dr. Batizfnlvy- 
nak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és rész­
ben általa is Végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
is megérdemli.

• •• ...
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Péntek, augusztus 16.
egyetértés

színházésművészet. áz „Egyetértés“ olvasóihoz,
.... rr-«»****« udvari opera Budapesten. 
Munujiunbul xrjiálc, hogy Márkus Dezső, a búdaposti 
* ypopera igazgatója, aki a jövő évben Mozart- 
ezt laust szándékozik rendezni színházában, o ezélra 
szerződtette a müncheni udvari operaház művészeit 
együttes vendégszereplésre. A cziklust az 1913-ik 
c\ nagy notch cii tartanak és a többek közt sziy.ro ko 
j.üLiek majd ,,í igaro házassága"6 és „Don Juau.‘c 

_ C j Markus Lili sikere Németországban. Ki­
váló zongoraművésznőnk, Márkus Lili ezidón ismét 
igf'jr nagy sikert aratott művészétévé! Kissingen- 
fürdőben, ahol a .Wiener Konzertverein zenekará­
val adott nagyszabású hangversenyt. Márkus Lili 
Beethoven Es-dur és Grieg A-moli hangversenyét 
ad,a elő a zeneiparral és brilliáns játékát a termet 
megtöltő előkelő közönség perezekig- tapsolta, a mű­
vésznőt magát pedig elárasztotta virággal. Márkus 
Dili ünnep eltet eset több ráadással köszönte meg.

(*) Sziuyci-Merse Pál ünneplése. Festömüvé- 
szelünk nagy mestere, Bzinyei-Jlerse Fái szülő­
földje, Sáros vármegye közönsége augusztus -20-án 
szeretettel es bensöséggel ünnepli a vármegye nagy 
fcstőfiát és megköszöni neki azt a dicsőséget, mely 
művészétéből sziikebb hazájára is áradt, amelynek 
mosolygós, színes vidékeiből kisugárzó lelkét senki 
nálánál szebben át nem érezte, amelyet megismer­
tetett, megszerettetett az egész müveit világgal. A 
megye közönsége Szinyei-Merse Fái iránti tisztele­
téből és hálájából megmintáztatta a mesternek 
prolil-szobrát Ligeti Miklóssal, hogy az Sáros vár­
megye múzeumában a jövő nemzedékek előtt hir­
dethesse emlékét, a szülővármegyéjének iránta ér­
zett szeret étét és nagyrabecsülését. A szobrot ün­
nepélyesen augusztus 26-án délelőtt 11 órakor, 
Eperjesen a vármegyeháza dísztermében rendkívüli 
közgyűlés kereteben leplezik le, amelyen az ün­
nepi beszédet dr. Bcrzeviczy Albert titkos taná­
csos, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke 
mondja. A közgyűlés határozati javaslatát Bujano• 
vies Sándor udvari tanácsos terjeszti elő. Az ün­
nepi közgyűlést lakoma követi. A Szinyei-ünnepen 
az Országos Magyar Képzőművészeti Társulatot 
dr. Berzeviczy Albert titkos tanácsos és dr. Stmre- 
osányi Miklós miniszteri tanácsos, a vallás- köz­
oktatásügyi minisztérium művészeti ügyosztályá­
nak volt főnöke képviselik.

REPÜLÉS ÉSJiÉGHA JÓZÁS
© A rákosi repülőtérről. Tegnap este bét 

óra körül szeles időben több aviatikus kísérlete­
zett a rákosi repülőtéren. Lányi hadnagy néhány 
sikerült köre és Dohos István kisebb repülése után 
Prodam Guidó produkált szép és sikerült repülést. 
A kitűnő „Horváth III. B.“ monoplánon szállott 
fel és mintegy 50—60 méter magasságban körözött, 
sőt egy pompás nyolezast is irt le. Prodam az át­
szerelt géppel az erős szél és homály daczára a han. 
gárok fölé is elkalandozott.

© Egy magyar aviatikus felsegitésc. Jelen­
tettük, hogy Tóth József magyar aviatikus múlt 
vasárnap Makón látványos repülést rendezett, le­
zuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. Most Ma­
kón társadalmi mozgalom indult meg, hogy az 
aviatikust gyűjtés utján összeszedett nagyobb ősz- 
szeggel segélyezzék. A mozgalom érdekében dr. 
Jtákoc-y Gyula rendőrkapitány felhívást intézett a 
makói társadalomhoz. A felhívásnak már volt fo­
ganatja, amennyiben több száz korona már össze­
gyűlt.

FŐVÁROS.

X A párisi község tanács Budapesten. Holnap 
érkezik fővárosunkba a párisi községtanács kül­
döttsége Henry ltoussell vezetésével. A küldöttség 
czélja, hogy tanulmányozza lakásügyi é-s egyéb szu­
ezi ális intézményeinket. A vendégek megérkezé­
sük után a kispesti állami lakástelepei tekintik 
meg, ahol a pénzügyminisztérium kiküldöttei fo­
gadják őket. Holnapután pedig a városi intézmé­
nyeket tekintik meg a franczia vendegek. A fővá­
ros #"szerül Foci: Ede tanácsnok cs dr. Miklós Fle­
mér tanáesjegyző fogadják a párisi vendégeket.

)( Ajánlat n Rudas-fürdő bérletére. Egy fő­
városi vendéglős a Rudas-fürdő bérletére ajánlatot 
tett a tanácsnak. Kijelentette* hogy hajlandó 10 
egymásután következő évre a fürdőt bérbe venni 
és évenkiut 40,000 korona bírt fizetni. A bvrletbo 
a fürdő összes helyiségei, :* gőzfürdő, valamint az 
uszoda is bele lenne foglalandó. A tanács elhatá­
rozta, hogy az ajánlatot egyszerűen visszautasítja 
és még a közgyűlésnek sem mutatja be, miután az ; 
ajánlat nem is tárgyalható, J

Julius elsejével negyvennyolezadik 
évfolyamának második felélte lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordo'zója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk Jegdicsősége- 
sebb, ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az Írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth' 
Ferencz,^ a függetlenségi politika illusz­
tris vezere is. Es csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind- 
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja* 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta,
6 ba kibunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
Vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik’ évfolyamát
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek’. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
mellékletek és zenemümellékletek a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkitó. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kivan nyújtani az „Egyetértés Vasár- 
uapja“ cziinii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona;
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva*
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
F ész évre 2S kor. — fill.
’ élévre U „ — „
Negyedévre 7 „ — „
Egy hónapra £ „ 40 „

TAIN ÜGY.
«= Tanácskozás a tanítók sorsáról. A vallás- és 

közoktatásügyi táreza költségvetési tárgyalása a na­
pokban folyt le a pénzügy minisztériumban. A tani. 
tosag teljes tajekozatlansagban áll arrg vonatkozó­
lag, hogy miként óhajtják 1913. janufc 1-re a fize­
tésüket rendezni. Pedig 24000 néptanító várja sziv- 
szorongva, mit hoz maga s családja számára az 
újév. Es a pénzügyminisztériumban teljes titok­
ban tartják a tanácskozás eredményét. A tarritó.'ág 
joggal elvárhatja a minisztertől, hogy a munkáját 
megbecsülje és azt méltóan díjazza. Kár tehát az 
érthetetlen titkolódzásért, hiszen a mostani éh,bár- 
valósággal az anarchizmus karjai közé kergeti az év. 
tizedekig némán tűrő és . a felsőbbaégben biró ta-> 
nitóságot.

= Országos Lcánynevelö-Egyesület megalaki' 
tása iránt református körökben mozgalom indult 
Czclja ^országosan szervezni a nőnevelés ügyét. 
Nevelőintézet éket, polgári leányiskolákat, felsőbb 
leányiskolákat, leánygimnáziumokat, kenyérkere­
seti, háztartási szaktanfolyamokat, művészeti 
műveltségi és n.yelvtanitási továbbképző neveDsi 
intézeteket létesíteni, fen tartani és segélyezni. E 
tárgyban a megalakulás czéljából folyó évi októ­
ber hó másodikén délelőtt tiz órakor Budapesten 
később megjelölendő helyen kongresszus les-

KÖZIGAZGATÁS.
Akik kétszer kötöttek házasságot. Az aradi 

anyakönyvvezetői hivatalban ma megjelent egy 
jól öltözött fiatalember, aki karján gyönyörű, tü- 
zesszemiü, fiatal nőt vezetett, Elmondotta, hogy 
az a hölgy, akit a karján tart, az ő hites felesége. 
Az asszonynyal 1911. év február 15-én Bessicában, 
Fszakolaszországban az olasz törvények szerint aa 
ottani székesegyházban ä plébános előtt házasság­
ra lépett. A házassága igy tehát az olasz jog sze­
rint érvényes, mert ott akkor még nem volt kö­
telező a polgári házasság. Mint házasöh éltek egy 
esztendő óta,i amit a budapesti olasz főkonzulá- 
tus bizonyítványa is igazol. Most azonban azzal a 
kérelemmel fordul az aradi anyakönyvvezetőhöz, 
hogy adjon neki engedélyt másodszori )házassá.g- 
l-otésre is, amit a magyar törvény nem ismer. A 
nem mindennapi kérelmet előterjesztő idegent 
Fábris Giovanni Antoniónak, a feleségét L¥<zr- 
chetti Szerafina Violantának hívják. Aradra 
azért jöttek, mert Fábris itt mint csatornaépitö- 
vállalkozo akar letelepedni. Az anyakönywezeto 
jegyzőkönyvbe foglalta a. kívánságokat és a pol­
gármesteri hivatal utján a belügyminiszternél ki­
eszközölték, hogy a törvénytől eltéröleg Fábris 
Giovanni Antonió az egyházi esketós után köt­
hessen Aradon polgári házasságot. A kihirdetés 
is megtörtént és holnap adja össze Szondy anya- 
könywezető a terisói olaszt az ő Szerafina Yio- 
lantájával.

Kassaváros másfélmilliós adóhátraléka. Kassa 
város közigazgatási bizottsága ülésén nagy megle­
petést keltett Edelévy Árpád pénzügyi igazgató- 
helyettes jelentése, amely szerint egyenes adóban
1.222,253 korona 70 fillér hátralék mutatkozik. 
Ha ehhez még ^ a különböző adónemekben fonma- 
radt adóhátralékokat hozzáveszszük, akkor a 
pénzügyigazgató jelentése szerint »1.543,356 korona 
25 fillér az adóhátralék.

Nyilttér.
El rovatban Macitokért nem vállai felelősséget c szerkesztőig,

72-54.

Budapesti fiulűipppi 6.-T.

Imiéi
ÉJJEL - NAPPAL.

Garage, laeité mlely.
72-54.
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EGYESÜLETEK.
'(—) A Magyar Vi'inök Egyesülete a nők vá­

lasztójogát illető kérdés eldöntésére szeptember hó 
első felében érdemleges gyűlést tart» amelyre főleg 
a régi magyar családok hölgy tagjait hivja meg, 
akik legilletékesebbek ez ügyben határozott állast 
foglalni, ami annál is inkább érdekes, sürgős é=> 
fontos,.minthogy ezt a kérdést világszerte tár­
gyalják. .. ..

(—) A „Pádnál Szt.-AntaV belegsegelyzo es 
temetkezési egylet e hó 18-án (vasárnap) a kőbá­
nyái régi siivfőzdo kerthelyiségében dijtekezcs, 
tombola, világposta és tánezczal egybekötött nyári 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély kezdete délután .1 
órakor. A zenét cgy cs. és kir. gyalogezred zene­
kara szolgáltatja. Belóptidij szoniélyenkmt előre 
váltva 70 fill.» a pénztárnál 80 fill.

(—) A „Cliázár András Országos Siketnénia- 
Otthon" a „Magyar Siketnému Kör“, a ,-Budapesti 
Siketnémák Társasköre“ és az „Edison Slketnema 
Asztaltársasúg^-gal karöltve Budapesten, iolyo t \ i 
augusztus hó 18., 10. és 20-án tartja az I, magyaror. 
szági áiketnémák napját.

TÖRVÉNYSZÉK»
§ Igazságügyi ícformek. Az igazsdgügyminnz- 

fvf július hónapban tervezetet küldött szét az igaz­
ságügyi szervezeteknek, hegy arra^ észrei ételeiket 
tegyék meg. A tervezet az vj szolgálati rendtartás­
ról szól, czélja az egyszerű-sí lés és az egységesség.

A tervezet a felügyeletet a szóbeliség, illetve 
küzvetetlenség alapjára helyezi, liadat. üzemén a 
jegyzőkönyvezésnek. E czélra megteremti az u. n. 
felügyeleti értekezleteket.

Az Írásbeliség lassúságának kiküszöbölését eze- 
luzza az az intézkedés, mely a telefon kötelező hasz­
nálatát mondja ki. Fontos intézkedés a tervezetben 
az. amely a bírói minősítés reformját Ígéri. Ebben 
a tekintetben azonban esalatkozást hoz. A tervezet 
ugyanis csak részben szünteti meg a minősítés. tit­
kosságát. Erélyesén hangoztatja, hogy a felfogás és 
litélötehetség tekintetében a minősítésnek az érde­
kelt bíróval való közlése — 1ilű=.

A tervezet szerint a minősítés ezután két szám- 
jegy gyei történik. Az 1-es szám az átlagos, a 2-ós 
szám pedig az átlagion alul álló munkaerőnek meg­
jelölésére szolgál. Lesz kitüntető minősítés is, me­
lyet „K“" betűvel fognák feltüntetni. A szorgalom 
és képzettség dolgában annyiban szűnik meg a tit­
kos minősítés, hogy a tervezet a másodfokú minő­
sítésnek az érdekelttel való közölhetését megengedi. 
A végleges minősítés az ítélőtáblái elnökük kezében 
lesz, akikhez a kiváló és másodfokú minősítést meg- 
okoltan kell fölterjeszteni. Az apró-cseprő Teszt­
kérdések közül még egy érdekes reform érdemel 
figyelmet, amely a nyári restancziákat óhajtja 
apasztani. Kimondja a tervezet, hogy a tisztviselő 
addig nem mehet szabadságra, mig darabjait fül 
nem dolgozza. Az ily módon hivatalban eltöltött na­
pokat azonban a vakáczió idejébe számítják be. 
Be nemcsak a hanyagokról emlékezik meg, hanem 
a szorgalmasokról. Ök ezután — miniszteri elis- 
mérésben részesülnek.

§ Nemzetközi bírói kongresszus. Az Országos 
Bírói és Ügyészi Egyesület felkéri azokat a bí­
rákat, akik a folyó évi szeptember 1-én Becsben 
tartandó nemzetközi bírói kongresszusra még nem 
jelentkeztek, hogy részvételi szándékukat az egye­
sület titkári hivatalánál (V., Országház-tér 12.) 
augusztus 2C-ig jelentsék be.

§ Elsikkasztott brilliáns fülbevalók. Streim 
Tápot ékszerész 1910. év április 1-én átadott egy 
pár brilliáns fülbevalót bizományba eladás ózdi­
jából Benjámin Izidor órásnak. Az értékes '-li­
nzernek csakhamar akadt is vevője, de Benjámin 
a brilliáns fülbevaló árát nem adta át Streim- 
nak, hanem magának tartotta meg. Mikor Streim 
feljelentette, Benjámin Izidor azzal védekezett, 
hogy ő a brilliáns fülbevalókat nem bizományba 
kapta, hanem megvette az ékszerésztől. Miután 
ezt a védekezését a panaszos ékszerész által be­
csatolt bizonyítékok megczúfolták, a kir. ügyész­
ség sikkasztás büntette miatt ’emelt vádat Ben­
jámin Izidor ellen, akit az ügyészi vád alapján a 
büntető törvényszék vádtanácsa vád alá is he­
lyezett.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

EGYETÉRTÉS
-*r

SPORT;
Budapesti nyári lóversenyek.

•— Harmadik nap, —
Ünnepnap lévén, rendkívül sokan voltak az 

eldobott tikettvirágokkal gazdagon díszített, pisz­
kos, poros versenytéren és a sok veszteségtől kába 
fejjel, gyönyörrel hallgatták a lóversenytér füle­
müléjének, kombinált katona-, ezigány- és Schram, 
mel-zenekarána.k: a totalizatör-gépek lágy és zeng- 
zetes muzsikáját. Természetes, hogy emellett még 
egyéb gyönyörük is volt a turflátogatóknnk. Játáz­
hattak' oly futamokban, amelyekhez dobszoval, 
nyugdijigérettel és másmiegyébbel hoztak össze 
néhány fáradt konflislovat és azt beszélik, hogy 
voltak olyanok is, akik nyertek, de ezeket elzárták 
egy ritkasággyüjteménybe. Tagadhatatlanul szép 
délután volt.

A nap lóversenyében, a Nyári handicap-ban 
elég nagy mezőny állott starthoz. A nagyon változó 
formák következtében egységes vélemény nem ala­
kulhatott ki. A versenyt a teljesen elhanyagolt 
Togo nyerte nu'g a szintén meg! epe térszerűen be­
jött Jávor és Ma illant előtt. A Városligeti dijat 
Barnalcgény, a Vórösvári dijat Pell-mell nyerte 
meg. Jó napja volt Carslakcuak, aki lovát kétszer 
vitte győzelemre és kétszer jött második helyre.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. látoailigcii dij. Díj 500U korona. Táv 1600 mi­

ter. 1. Széniére M. 36 pin Barna legény 50 és fii kg 
(Varga), 2. Schlesinger és tsa tié um Quos 57 kg (.Ja­
nók), 3. Dávid 35. tié j mi J.ord Darcy 57 kg (Pretence.) 
Futottak mig: Due (Miles), Sybille (Korb.) Három 
hoszszal merve, tiz hoízszal harmadik. Tot.: 10:1,>, 
•IO:43, 76.' Könyvifogadások: 3 reá Barna legény, 8 
Duos, Lord Darcy, ’ 2 a többi.

II. Yörösvári díj (Háromévesek.) Díj 5000 korona. 
Táv 1800 méter. 1. 13r. Springer G. pk Veilmell .">4 is 
fel kg (Varslnke). 2. Geist U. sk Csecsc-baba 54 6« fél kg 
(Jauck). 3. Llg. Festet ich stpk Meudn 53 kg (Prclzner.) 
Futott mig: FI agio (Korb.) Egy liogzsz'il nyerve, egy 
hoszszal barin ülik. Tot.: 10:50. 40:50, 41. Könyvfoga- 
üások: 1 is fel reá Csecse baba, 2 és fél Pell-mell, 
Monda, U Elegie,

III. yyári handicap. Dij 10.000 korona. Táv 1000 
mi(er. 1. P.ohonczy G. id stplier Togo 43 kg (t ngszorg), 
•2. Geist U. 46 r-in Jávor 58 és fii kg (Varainké). 3. Hor­
váth K. üé sm Maillart 47 is fel l g (l’aintcr.) Tiltot­
tak még: Unbedacht (Bush), Verona (l’rctznvr). Fé­
nyes-Bogár (Korb), Bánk-bán (Heidt), Mitzaki (Tor- 
guson), Diiina Forgive (Fries), Sarasaié (Szilágyi), 
Ft.-Gilgen (Gulyás), Dummer Kerl (Vivian), Ingeborg 
(Varga), Sunnyside (Schuster), Persist (Gut(man.) 
Könnyén másfél hoszszal nyerve, másfél hoszszal har­
madik. Tut..- 10:214, 40:204, 238 240. Könyvfogadá­
sok: 4 St.-Gilgen, 0 Verona, Mitzaki, Dummer Kerl, 
Persist, 8 Diana Forgive, Ingeborg. 10 Togo, Jávor, 
Sunnyside, 14 Bánk-bán, Sarasaié, 20 a többi.

IV. We ller handicap. Dij 3000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Gr. Batthyány E. 36 pk l’ollronne 48 kg 
(Baluska), 2. Dávid 15." 4é pm Parázs 47 kg (Spiller), 

3. Geist (4. 36 pin Crayargrt 52 és fél kg (Smutny.) Fu­
tottak még: Falsetto (Varga), Tempora mutnntur 
(Smejda), Javorlnka (Kozueh), Tiborc (Janck), Good 
Eltek (Gulyás), Vcinard (Guttman.) Három hoszszal 
nyerve, három hoszszal harmadik. Tot,: 10:100, 40:128, 
206, 132. Kunytvfcg,adások: 2 és fél Good Luck, 3 Jnvo- 
rinka, Tiborc, G Poltronue, Csavargó, Falsetto, 7, Vei- 
nard, 10 Parázs. 12 Tempora mutnntur.

V. Kitévesek handicap ja. Dij 11000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Br. Rothschild A. pk Hungária 52 és fél 
kg (Dugan), 2. Bnltazzi A. stpk Imme 51 kg (Gulyás), 
,3. Br. Springer G. pk Porongv 52 kg (Carslakc.) Fu­
tottak még: Nelson (Winkfidd), Csárdabeli (Sas), Fa­
jankó (Tausz), Cocos (Ferguson), Agrár (Schuster), 
Ammcrsce (Varga), Maxii (Vineze), Ladro (Pretzncr), 
Gyöngyszem (Kozueh), 1,‘nmour (Korb);, Medina 
(Baluska), Primula (Ungszorg), Bélés (Guttman), 
SepnrO (Brooks). Sárga liliom (Puszter), lCondwirá­
írni r (Játékai,) NynkbOszsz.al nyerve, két hoszszal hnr- 
mndik. Tót.: 10:126, 40:150. 120, Ilii. Könyvfogadások: 
0 Nelson, L’amour, Rétes, 7 Hungária, Imme, Porongy, 
8—25 a többi.

VT. Kétévesek versenye. Dij 5000 korona. Táv 1100 
méter. 1. Br. Springer U. pm Opponent 57 és fél kg 
(Oarslake), 2. Dávid 15. pm Koppatitó 52 és fél kg 
(Pretzncr), 3. Péchy A. sm Lump 57 és fél kg (Fer­
guson.) Futottak még: Nagykörű (Janek), Thanks 
(Korb). Traktn (Smutny), Illakulla (Guttman), 

Mitra (Smcjda.) Ötnegyed hoszszal nyerve, Ot hoszszal 
harmadik. Tot.: 10.10, 40:52, 66, 62, Könyvfogadások; 
2 reá Opponent, 5 Koppnntó, Lump, Tvakta, 6—20 a 
többi.

VIf Háromévesek cladámiaeng''. Dij 2000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Hg. Lubomirski Gy. .-Ir Baby II. 51 
C tol kg (Szilágyi), 2. Schlesinger és tsa pk Ilit 55 es 
tél kg (Pretzncr), 3. Lov, Wiktor St. sm Gellért 55 kg 
(Antoni.) Futottak még: Ncfelcjts (Kozueh), lnezi 
(Painter.) Öt hoszszal nyerve, két és fél hoszszal har­
madik. Tot.: 10:15, 40:48, 62. KCnyvír»gftdások: 3 reá 
Baby 1L, 4 Du, 7 a többi, i 4 1

, Péntek", augusztus lG.Lf

KÖZGAZDASÁG.
A tőzsde a mai ünnepnapon zárva volt s 1 

igen (helyesen — a tagok a magánforgalomnak ke­
resztelt zug-tőzsdét sem látogatták, úgy, hogy csak 
egy-két kötés fordult elő az Általános Kő szén­
bánya Részvényekben JUT—1118 korona között.

A Kishalaién leesapolása. A Zalaviz Lecsa­
poló Társulatot s a ICisbalaton és a Zala folyó part­
vidékének érdekeltségét az a terv foglalkoztatja, 
hogy a Kisbalatont s annak mocsaras partvidékét 
lecsapolják s ezáltal több mint 10.000 kát, hold, 
részint hasznavehetetlen, vagy csak kevés hasznot 
hajtó területet ánmentesitve termőfölddé alakítsa­
nak. A partbirtokosok folyamodtak a földmivelés- 
iig;vi miniszterhez a leesapolás engedélyezéséért, 
hogy eképen a mezőgazdaságra és állatteny észtésre 
egyaránt káros s egyes években! többször is megis­
métlődő kiöntésektől megszabaduljanak. A minisz* 
tér Kolozsvári Ödön min. osztálytanácsost kikül­
dötte nz ügy tanulmányozására. Kolozsvári min, 
osztálytanácsos Károly Sándor kir. főmérnök kísé­
retében c hó 12 én szállt ki a helyszínére és be­
utazta a Kisbalatont. A terv az, hogy lecsapolják 
és kiszárítják a Kisbalatont. a Zala folyót, pedig, 
amely eddig a Kisbalatonon keresztül ömlött a Ba­
latonba, egy 300 méter széles, mély mederbe, meg­
felelő magas töltés közé szorítják. A miniszter a 
szükséges tervek és költségvetés elkészítésével a 
szombathelyi kultúrmérnöki hivatalt bízta meg, a 
tervhez szükséges felméréseket pedig Árvay Béla 
Zalaviz Lecsapoló Társulati vizmester eszközli.

A VII. biztositástudományi kongresszus. Az- 
amsterdámi központi bizottság irodája teljesen be­
fejezte az előkészületeket a nemzetközi biztosítás- 
tudományi értekezlet ügyében s szeptember elsejére 
készen várja az egész világból Amsterdamba seroglö! 
résztvevőket. A tudományos illések" hat napon át tar­
tanak. A kongresszuson tárgyalásra kerülő anyag­
ból kiemeljük a kővetkezőket: A halandóság főj lő 1 
dósé a biztosított ogyedek között 1800 óta. — (Vi­
szontbiztosít ás az életbiztosításban. — Állami nyug., 
dijszabályosás. — Az élet biztosit ási kötvények meg- 
támadliátlansága. — A dijak pót! ék szabályozása. —»• 
A bruttó-dijak kiszámítása. A kongresszuson Ma­
gyarországot mintegy 20 szakember képviseli.

Az olasz életbiztosítási monopólium életbelép­
tetése. Az Olaszországban működő külföldi bizto­
sító társaságoknak érzékeny kárt okoz az olasz- 
országi életbiztosítási üzlet állami monopóliumba 
vételéről szóló törvény. Mint annak idején megír­
tuk, nz egész külföldi diplomácziai kar megmoz­
dult. hogy a törvény szentesítését valami módon 
megakadályozza. Hosszas tárgyalások után, me­
lyeknek az lett. az eredménye, hogy a külföldi bizto­
sítóknak némi kártalanítást nyújt az olasz kor. 
many, most végre el lett, intézve ez az egész kérdés. 
Az olasz király a napokban szentesítette az élet­
biztosítási monopóliumról szóló törvényt. Az orga- 
nizálás munkái is megindultak. A monopólium ke­
zelésére alakult külön bizottság elnökévé Stringhert. 
a Banca d'ItaDa igazgatóját, alelnökivé pedig 
Magaldit, az ola=z földmivelésügyi minisztérium 
egyik tanácsosát nevezték ki.

Uj állami kedvezmények. A kereskedelemügyi, 
miniszter nz 1907. évi III. t.-ez.-ben meghatározott 
állami kedvezményeket újabban a következő gyárak­
nak engedélyezte: Peitsch Sándor pinkafői, darócz, 
takaró és szűnyeggyárunk 10 évre, Locstlin és Tár­
sai győri kétszersült gyári ezégnek caces üzemága 
részére öt évre, a Klotild Et$ö Magyar Vegyipar 
11.-T. üzemi kibővítésére 10 évre, a Hungária Kén- 
sav cs (Vegyipar R.-T, műtrágyagyár részére JV 
cvre.

Csődök. Budapesten: Hennák Ign'ú'cz bőr- és 
C4Í pof első rész kereskedő ellen. Csődbiztoe Eróziic 
Emil iürvsz. jegyző, tömeggondnok dr. Lázár Andrá* 
(Andor), tömeggondnoklielyettcs dr. ifj. Miklós 
Gyula. Bejelentési határnap szeptember 18. —■ A 
vidéken: A nagykikindni törvényszéknél Stevkinger 
Béla lovrini órás és ékszerész ellen. Csődbiztoe Ml- 
clielbaeb Jenő tör ve z. jegyző, tömeggondnok dr. ■ 
[{eitler Imre lovrini, helyettes dr. Jo&novita Márkú 
nagykikindni ügyvéd. Bejelentési határnap szeptem- 
her 30. — Csőd megszűnte lés: A kcnakomól i tör­
vényszéknél Almás; Izsó rzegiódi divatárukéról"!.ed’í 
ellen vagyonfelosztás miatt, •

Fizetésképtelenségei;. A bói-íj hitelezői véd­
egylet a következő fizotrékóptelunségeket jelenti: 
Kolónián A. Skaring Varast!, Szatmári Antal Steg, 
balom. Darányi és Társa Nagykároly, Hegedűs 
Izsó Miskoh-z, Rosncr és Birtibau.n Ungviir. Bcr- 
nátli (Miklós Ungvár, Rosenborg Menyhért Máté­
szalka. Steger A. Rózsahegy.



Péntek*, augusztus 16.

. A sertés vész terjedése. A földmiveléaügyi mi­
niszterhez az ország gazdasági tudósítóitól beér­
kezett. jelentések alapján az állatbetegségek stag­
nálnak. a sertesorbanezot ós a. sertésvészt ki- 
xé\e, amely • bár a szükséges intézkedések meg­
történtek — let rol-hótre terjed. A sertésv ész _ a.
minisztérium kimutatása szerint — <53 község 250 
udvarában lépett fel újabban és Így ma 2302 köz­
ség 10.103 udvara van megfertőzve. A sertésor- 
bánez 1070 község 3465 udvaréban pusztát.

Országos szölőkiállitás Budapesten. A Ma- 
Síar &:i/ilós"zd!ik Országos Egyesülete szeptember hó- 
nop vegén, vagy október elején országos jellegit szóló- 
kialliiást rendez Budapesten, ha a csemegeszőlő termése 
mennyiségileg és minőségileg megfelel."1 lesz. Az egyesü­
lőt igazgatósága már most kérdést intézett az illetékes 
tényezőkhöz, hogy a helyzet ilyen kiállítás rendezésére 
alkalmas.®? Mihelyt, erre vonatkozólag kedvező választ 
kap, azonnal szétküldik a nagyobb csemegeszőlőternm- 
lőkhüz a részvételi fölhívásokat. Addig is mindennemű 
felvilágosításért a ,,Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egycsületö"-neic titkári hivatalához (Budapest, IX..

1 liői-ut 25.) kell fordulni.
Országos mchészkiállitás. A magyar méhészek 

folyó hó 18. és 19. ^napjain országos niéheszkon- 
gresszust tartanak Kolozsvárott. A kongresszus elé 
az ország érdekelt körei nagy érdeklődéssel 
tekintenek. ' |

EGYETÉRTEK

T Q ZSD í!(.
Külföldi értéktőzsde.

Berlin, augusztus 15. (Értéktőzsde.) Az Iron 
Ago kedvező jelentésének benyomása alatt a pénz­
beli aggódások háttérbe léptek él a börze általában 
barátságos magatartást mutatott. Az érdeklődés 
előterében felső-sziléziai kohúértékek, különösen 
Laura-kohÓ osztalékbecslésekre álltak. Harpen it is 
kerestek: Forgalmi értékekben, S an tun g-vasút véle. 
mén>-vásárlusokra, Ivauada-Paeitic pedig tőkeeme- 
lés korsztülvitelére nyertek. A legtöbb bankérték 
cs a 3 százalékos birodalmi kölcsön gyöngültek, 
az utóbbi a pénz drágulására. Elektromos részvé­
nyek és hajózási értékek egyenlőtlenek voltak. A 
forgalom különben lényegtelen volt, do bányaér- 
fékok meg tudták tartani szilárdságukat, ámbátor 
Laurakohó kissé engedett. Realizációk folytán a

záilnt gyöngébb volt, do az utótőzsdén a magas 
Ivanada-árfolyam jó támpontot nyújtott. A kész- 
a ru pia ez Ipari értékei meglehetősen szilárdak vol­
tük. Napi pénz 4.50-4— százalék, magánkamat- 
hib 4 százalék.
ZárIaBtlmÍ.n,^Ug' im' (Saját tndósitőnktól:
— lS Ztetik:. 4;2 százalékos papirjáradék 
1 ./ , . százalékos osztrák aranvjáradék 9G 25 osztr
?!6eí S7Ósnóy DÓH VUSUt 19 80 orősz bank)egyek 
. 6.40, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.—, Discontó

17ßl—ál80n “58'u0 G-elsenkirokoni 201,50. Laurakohó

Frankfurt, aug. 15. Zárlat. 4.20/1 papiriáradók 
4 S"áz.-os osztr. ar.-jár. 95.85 Magy. ar.-jár. 

90.10 Osztr. lutolint. rószv. 205— Osztrák-magvar 
á lamvasut 152.75 Északnyugati vasút ——, Bultleli
ve?einan! 7n'"V'nOniÍ0nÍ -VíUt?ár 204A0’ Bécsl Bank 
verem 134.70 Villamos részvény —3 százalék0

Év25! t'2 szilzalékos eziistjáradúk u°:efl A)sztrák koronajáradék 87.35, Magyar korona- 
járadék 8, Oo Osztralc-niagyar bank 148.25 Déli vasút 
részvény 19,o0 Elbavölgyi vasút —.— Bécsi váltóár 
048.50, Párisi váltóár 8üU—, Union bankrószv. ——

Hamburg, aug. 15. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 90.40, 1860. sorsjegy 155— Déli vasút 19.40 
4 százalékos aranyjáradók 96.40, Osztrák hitelrés; vény 

Osztrák-magyar államvasut 152—, Olasz iára
dek 9<.~o, 4 százalékos Magyar aranyjáradék _._

London, aug. 15. Angol consol 75>/4.

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 15. —

v . k'ucvezfcM-k. A földmivelésügyi miniszter Hu­
ni-/ .Miklós és 1-árkus Árpád gazdasági akadémiai ta­
nársegédeket a gazdasági akadémiák tanszemélyzeté- 
ntik -létszámába gazdasági akadémiai segédtanárokká a 
X. fizetési osztályba; „ föhimivesLkolák tanszemélv- 
zeténex _ létszámába Székely Győző gazdasági gynkorim- 
k0,t a.,^; fizetési osztályba gazdasági segédtanárrá, Z.-á- 
niár György oki. gazdfiszt és szigorló állatorvost a gaz- 
“a-agi akadémiák tanszcméiyzctének létszámába 2” év

______________
ide$8k”es minőségű gazdasági akadémiai ta- 

1', !1» t,aal László okleveles vegyészmérnököt a
!’l -sági akadémiák tanszcmélyzeténcdí létszámába! 
H ellenes minőségit gazdasági gyakornokká, Keztyüs 
uAlos j^ner Enm, Bakoss László és Molnár László 
man-,1w 6-3,23 ászok at a gazdasági akadémiák tausze- 
híjzctének létszámába ideiglenes minőségű gazdaságiK'Ä &1/ama ,IV'nrÍk- Vitoghy Károly! Hautfr 

úící-iC< B 1,011 fmre okleveles gazdászokat a földmivesV 
mkoiak tanszemélyzfitének létszámába ideiglenes minő- 
Eégu gazdasugi gyakornokokká;

. n Pénzügyminiszter Duray Bezsií kataszteri hclv. 
lomásoZé ,1=t'sl5biztc'si gyakornokot a Szombathelyen fiV 
sémiéi f 1 - nZimlU, k,ataszteri helyszineléei felügyelő-;
v' í Idén állomáshelyén való meghagyása mellett a 
X. fizetés! osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi fo-. 
gnlmazóvá és kataszteri helyszinelési becslőbiztossá Szú-
eélvdiÍÍU v !CaSSf: .la,k°st ,,cdig ideiglenes minőségű se, 
gé jdijas kataszteri helyszinelési becslőbiztosi gyekor-- 
nokka a Kassán állomásozó IV. szármi kataszteri' hclv-* 
Winclési felügyelőséghez, Gombos Mór segélydijas pénz-'
3Í- EZaniH“k0rnokot az eperjesi pénzügyigazgatóság 
ine.lé rendelt számvevőségnél a XT. fizetési osztályba 
.dcglcnes minőségű pénzügyi számtiszttü a zombori

^fu^'tssäsgsrt, »hä
A] seg6yt!!U5 Pénzügyi számgyakornokká, Némethv. 
Ál-jós segelydij.-.s pénzügyi számgyakornokot a vcsz*- 
piénn pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségnél 
•zámt'ic.4GtéS,i TZtáIyl’a ,deiSIenes minőségű pénzügyi

»?*>»***.”** 
itélwiSiZe-ged‘ .il5!ofábla elnöke Domonkos Ede szegedi 
táblához^hivntaLszolgává'f64 * *** ú116

kassai főügyész Komáromi József rimaszombati 
lakost tartalékos katonát a rimaszombati törvényszéki 
focházhoz idieglcces minőségben fogliázőrré- 
, JL®' pénzügy igazgatóság ' Salamon András 
op om a dnvatah mip.be,-es szolgát a nagymarton!

vezteVk;talh0Z V6skges minűséSbeu hivatalszolgává ne-

MildiÁxme-lvZtíSek" A ^Pcsvári törvényszék elnöke’
In c' _kaP(l-'vüri törvényszéki hivatalszolgát a
uvjclcoti jarasbirvífighoz, Bank Vendel dárdai iárás-

6zékÍ,e!; h,VatalsZ0i8iU Pedie a kaposvári törvény.

A■ budapeHi. PÉnzUgyigazggtósfig Daraba Géza er- 
zsébetfaiv, adóhivatali szolgát a budapestvidéki pénz- 1 
ug.Mgnuoatu.aghoz, IJanák Károly váczi adóhivatali szolga pedig^ erzsébctfalvai adóhivatalhoz helyezte ál

„EGYETÉRTÉS««
i politikai napilap.

Kiadóliivatall Igazgató: PAJOR MÁTYÁS,

BENYÖVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

MTA: DÉRI GYULA.
—— 41

Délután egy óráig még remélt: azt hitte, 
Oszkár fokáig alszik a hál után. De nem szú- 
h'tt erről egy szót .=em senkihez, és a töhibiek 
sem mertek említést lenni sem Oszkárról, 
erm a délutáni látogatásról. Két órán túl már 
iá suit közömbösséggel nézte az óramutató 
elchaj adását. Bhúdnél igyekezett jókedvű 
lenni, néhány erőltetett nevetést hallottak 
tóle. — mindez szinte ijesztő v-olt.

V izeld várta, hogy rátér a testvére el- 
jegyzésére — Magda ezt a tárgyat is kerülte, 
ff név tett. mintha nem tudná. Négy óra után 
mi izgalom vett rajta erőt. Minden jierczben 
-dny ilhatik az ajtó es belépliet Oszkár. Nem 
is kell magyaráznia, lmgy miért késett, eddig.

Ha eljön és maga vezeti őket a fogadó­
ba. ahol az, anyja szálka van — fiz fölösle­
gessó tenne minden beszédet. Mentői jobban 
közeledett az öt órai határidő, a szegény 
leány, annál biztosabbra vette, hogy Oszkár 
nőim maradhat ol. Még tíz perczeze-L öt óra 
flott is megerősítette a szivét.

Nem szabad kételkednem Oszkárban. 
Az lovagiatlanság lenne tőle, ilyen könilmé- 
ji-i-k között sorsc.inra hagyni engemet. Ősz, 
bárról nem szabad ilyet föltéielezneni. Hi­
szen amióta ismerem, mindig nyílt, nemes, 
legáns embernek mutatta magát, hátor volt 

a vakmerőségig, szemheszállt minden ember- 
1<?1 minden veszedelemmel, soha onnan el 
bem maradt, ahova a somi állította, ott volt 
mindig, ahol lennie kellett, 
t Nem maradhat el innen sem; hi-srozi 110111 
i7.ük»ég. hogy szeressen, nem szükség, hogy 
'V' 'lu> ia szeretetet. kieszközölje számomra,
|11 lu- niegbivatott, ha rávett bennünket, 
‘•'-'k'V e-zt elfogadjuk, értünk kell jönnie.

Ns lm nem akarja, hogy a látogatást ina

j tegyük meg, akkor is ide kell jönnie, ki kell 
laiálnia valamit, de nem szabad tanácstala­
nul elhagynia bennünket ebben az órában.

Kihajolt az ablakon és az utczát kém­
lelte.

Oszkár azonban nem jött
Öt óra már régen elmúlt; az elhagyott 

leanv egy szögletben töriilgette titkolt kö 
nycit, gyászolta romba dőlt- boldogságát.

X1T. T'FJEZBjT,

Az első nyom.
Mikor Hamilton A i 1 mos fölkeresett, már 

Indiain, nogy A\ ittkovszkyilak családja van 
Budapesten, hogy. gyermekei is halottnak hi­
szik. cs hegy csak a felesége tudja életben 
létét.

K ve 11 ki nt egyszer-kétszer látják csak 
egymást, rövid időre, szerelmüket azonban 
nem törte meg a nyomorúság, és a szenvedé­
sek \ rgtelen sora és ők a legnagyobb hősies­
seggel küzdve gyermekeik jövőjéért, várták 
azt a napot, amelyen ismét egyesülhetnek.

lb gv 0 na]> mily .közel volt már. s hogy 
a két leány nemsokára jó házasságot köthe­
tett volna — e-zt Hamilton tói tudtam meg. 
O beszélte el először mindazokat, amelyek 0 

. naplóban a Jjércay-családról és fővárosi is­
merőseik köréről megírva vannak.

Később, miután a. családdal közeli isme­
retségig jöttem, a'ikalmam volt mindent rész­
letesem megtudni s a teljes történetet nagyok- 
hava maguknak a szereplőknek előadása 
■alapján állítottam össze.

Mikor e két férfi találkozott. Witt- 
kovszky g\auakorió szemmel kémlelte Ha- 
miltcnt.

-~ Hogyan jutott, ön ahoz a. titokhoz, 
hogy <n éleiben vagyok ? — kérdezte bairát- 
ságtalan hangon.

— Ezt e! f- gja önnik mondani a fele- 
si’ee s azt is, mi oka volt rá, hogy vei >111 kö­
zölje, — válaszéit Hamilton,

- - Feleségei,mvk epvch re nem szabad 
tudnia, liugv most Budai-esten vagyok.

— Ö11 nem akar vele találkozni?
...» Addig nem, míg ez az ügy el nemi. 

női. amit most nyomozunk. Van egy kis ra- 
meny, hogy. végre megjelenhetek a ‘világ 
t lőtt és fölfedezhetem magamat. Gyermekei­
met akarom látni; gyönyörködni akarok -ben- 
notí. vágyom a családi é'ct után és akarom 
erezni, mit. tesz az, mikor az embert nViltau 
szeretik és nem ezégyenkezve. titkon. És hogy 
omol most megtudtam, mily válságot dk»- 
z°t az egyik gymneke-in életében az a. puszi- 
fa hír, nogy én vagyok az apja, most már 
annul nagyobb kitartással és erős akarattal 
haladnák a megtalált nyomon. Mert a nyo­
mot. inelv a valódi gyilkoshoz vezet, sikerült 
megtalálnunk, ez kétségtelen.

Jan Hamiltommk a következőket mondtam:
Közölje Bárezynóvel, hogy én a Be- 

nyovszky-rejtéíy földerítésével hosszabb idő 
°ta foglalkozom. Mondja meg neki, hogy 
máris kideritetfem annyit, hogy az a holt­
test. melyet az újpesti temetőben eltemettek, 
nem azonos a Benyovszky László holttestével 
Az igazi holttestet most találták meg, mint 

csontvázat, egy legújabban lebontott ház pad- 
l".ia és a pi-ncze Imlthajtása közt. Tiidink egé- 
fzen bizonyosan, hogy e csontváz 18(i8dian 
par héttel a Beny-cvszky eltűnése után került 
a padló alá, meg tudjuk állapítani esetleg .* 
napját is. Tudjuk továbbá, hogy Benyoívsz- 
kyiiak viszonya -volt egv énekesnővel, aki fel-. 
tiinő szépség volt és idegen kalandorokkal kí­
sértei te magát, városról városra, kik között' 
volt egv angol, ki Fitzmunrieo Gaston lord­
nak. Argyl hen-zÁz ifjabb fiának adta ki ma­
gát és a legőrültebib pazarlásokat követte ol* 
Lovakat, inasokat tartott, fogatot, és ko­
csi sí é's ezzel az udvarral járt a leány nyo- 
málián. Féltékenysége az esze-veszettseggel, 
volt határos,^ seininiségek miatt párbajokat 
vívott érte, állítólag tizenhetet.. Néhányszor 
övszevagdailták, egyszer kevesztiillőtték, de 
mindezekkel nem tudta elérni, begy Godd'a 
Freddcm, így hívták az énekesnőt, nyilváno­
san a ezeretőjévó lett volna. (Folyt, köv.)' i
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színhazak.
Péntek, 1912.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Kristóf, te csalsz!
Énekes bohózat 4 felvoná-ban 

Irta; Lauf Károly.

kezesei© eZaS őraJcoeJ

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SSÍMKOR'

Először:

A kis barát.
KescteS» */s 3 órakor«

augusztus 16-án.
itoYAi.-cr*rs0Ä.

<fXL, Brx»óbet-lr#r»t Sí- 
^ ‘g.Iafon sw-oa.

Ma este 8 órakor logelsó- 
rangú letnbáxi ók varieté- 

előadó*.

Az utolérhetetlen
augusztusi műsor.

A bieikliBŐ Klein-eaalAd Bu­
dapest. kedvencei. Lydia <t Amc- 
lys, amaragda, Bros. Redim, 
Güfiii, A mexikói nagybácsi, 
Tihamér találmánya. The 7 Bat­
hing Belles, Bolti Hermia. 
SzA»* Ilona, Virág Jen« nj 
szólókkal és a többi elsőrendű 
attrakció. Jegyek elővételi díj 
nélkül vilihatók a Royal Or; 
fenni pénztáránál és a városi 
jegyérusitó helyeken. Előadna 

után Royal-Cabaret 1

1 Augusztus hó Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sz nk ót

17 Szombat... Kristóf te csalsz A kis barit

1 18
Dclu'án: Az asszon fialó Abraháoi a 

menyorazájban

Vasárnap -
A kis barAI Este: Kristóf te csalsz

BEKETOV
Vtrosllflot. leírton 117- 46

Mn este a,'is órakor

Uj fellépések
ssi3*1 cLiMÄ ass»***
jajg- S RAINATS — A LEVEGŐ URAI. *PI

STEINHARDT MULATÍ
Rákóezi-ut 63. az. Telefon 54—23.

Augusztus hó I7*ét6l naponta
Kezdete ’>9 órakor. 9 órakor:

A vörös Bernéit
és II órakor i

Zavaros rokonság
Bohózatok. írták: Glinger és Taussig. Ford. és Aidolg. Steinhardt
Steinhardt, hnnyadi, Ricza Blza uj kupiókkal, tjfól- 
töl hajnalig a remek télikertben cabaret es tine 

és Sárközi Pista cigányzenekara.
Tervek* dé’elott 10—1 óráig és dél a tán 3--6-ig a mulató pénz-
tórYnál,' cpSz nap a Hirseh-félo nagytízsdében Andr&ssy-nt 1».
™ ’ %s a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

ff Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstókezerekot, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

ifflHEl SIMON ÉS Fia
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

«Főpostaval ezemben) mittim

EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 16.

■(Maliim lorelgeig.VL »(gymeiő-uieia •/. u.

•_________________ ..„ .

Erzsébel-kSfut 31. Telefon 110—22.

Ma és minden este
a felülmúlhatatlan, vál­

tozatos, mulattató

megnyitó műsor
XII. évad.

20 attrakezió.
Előadás kezdete 8 órakor.
JeSy^V^Córan.r.Plgu"tgnndTng.KjG"<'lg

ANGOL PARK
Városliget.

81

Hermina nt 67—85.1

Minden este 8 órakor

az utolérhetetlen augusztusi műsor.
A bicikliző Kleln-család

Budapest kedvencei.
Lydia & Amelys I A mexikói nagybácsi 

Smáragda j 6ügü 
Bros. Redam 1 Tihamér talalmanya 

The 7 Bathing Belies
Solti Hormin, Szász Ilona, Virág Jenő uj esólókkal 

és a többi elsőrendű attrakció.
Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a 
Royal-Orfeum pénztáránál és a várost jcsi* 

árusító ticlyeücni

Előadás után ROYAL-CABftRET

(f^oy,gX
Erzsébcl-kdrut 31. idolon I10--22-

Ma, szerdán este

nagy souvenlP-iinnBpély.
II A eoo.ooo-lk látogató Jutalmazása!!

Csupa meglepetés 1 i
Minden 10-ik látogató szerdán este szabadjegyoket 

kap valamely látványossághoz. j
Az Újvári-Varietébe féláru jegyeklj

il táncíercmbBn nagy Bal-Mabille!
11 órakor eredeti Polonaise. Táncolja 100 pár-
Csütörtökön este tündérl tűzijáték és 

nagy ünnepély.

Tő VENTUR1NI,
a misztériumok királya! Óriási szenzáció!]

tüa él m'nden este pont éjfélkor nagy nemzetközi cabaret cicából.
m Ä, szenzációs ónok - és táncattrakció! Többek lv^zt: AUce ÍN ü Allings. Hella Wenig, Berta Woloro, Tho ngllsh Meemeldg, BA a B ,;crv Byron, Ilelene Klrohhofer, The Beautiful Lcv-rhi, 

Mirka Franka, Klein Sextott, Lydia 4. Amelys, Sisters 
Sylvester! A-anv Sári. Regina de Matlgnon, Fodor Vilma. Kelemen 
Boake, Antal Irén. Ollna Klzn. Feledi Margit Daisy Grey, Szalóky 
SzMl sth. sth, Kukó Vince zenekara. Bal-mnblle. Korlngovcrscny 

’ répáéiig. Uj nóták, ul táncok. Kcdőlyas mulatság.

MÍn de Paris
Erzsébet ftirályné-ní 1. Telefon: 167—Z5.
Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor.

AZ ÄraEgdÄE&m
KÖHYWirÁR :

legújabb kStetá

TOLSZTOJ i
Hatfzsi-^furát

Regény.

Az érdig
Elbessélés.

374 oldal. Ara dieselen 
kiállított kőtélben. .. -VX*

; MONTE CRISTQ

az UJ ICÖK-ra a

Részletfizetésre isi

a roudkiviil érdokfeszitö 
1-200 oldalra terjedő mnn 
kát. — AZ UJ IDŐK oló- 
tlzotósi ára fólúvro 10.— 
ksrona. — Kiadóhivatal: 
Esőit, V!., Andrássy-nJ 10.

Augusztusi uj műsor!!

NEUES
a borllnl Deutsches Thaater f- 1»üla 
vendégszerepel szenzációs szólóival 
6$ a „Rómeó búcsúja'* c, szkoccsben.

Ciair Kretschmer 
Komái Berta

Sajó Géza 
Fcrenczy Károly

Maud Hawley, Erna Albcrty, dr. Erdéiyk, Rombal 
Lili, Szentirmai, „Szerelem részlatfizBlésra operett. 
„A patronázs", Kípviselök a börtönben stb. stb.
A Tabarin: Tonny and China, Oyra-Oyra, Just 

and Gabriella, La bollo Forrcro stb. stb.

THERMAL GYÓGYIKTÉZET.

2S58633E23N'

Amerikai reiönyös IróaszUlck. — (bízeraMiató kínyv- 
szeitrányek. — Angol b6rgtrr.il«rák. — íledcnyös 

aktoszekrínyak. — Teljes Iratinbcrendezósolt.
VTW ß ST TT ’S? "I* W modem amorll;sl 

«3 Ll ÜL ZA fi. JSS Síi IJLa Iroíabutortulcpe,
Budapest, Vil„ Erzsébeí-íiörut 28. sz.
Árjegyzék lágyén. Telelőn 182—6D.

^ A franc*.a állam tuiajuoiia#

A vilié legnagyobb és legkényelmesebben 
berendezett rryósyintézet#

Idény: Május Vtői, Szeptember 30-ig.
Elsőrendű Caslnó-szlnh&z.

Golf, tonnld, futtatás, lóshajdtrós. 

Külön vonatok Parls-bó! 5 óra alatt.

HläRäim 
LSI3ti3fiB8 
MELLŰ

Z.j

íiJ

le
ES lAtkatú irásu

W V ®

IMP
py* nőm szorulnak reklámra.
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely, 
helyén. 
Telefon 139-54.

DARÁNYI MIKSA
Eli* Magyar Szénül»- is flisziidigdP 
Kirezk-ideírni Vállalni, i SzállIlmtnyazUI 
A4 Ipnrhaak rérzrdnytérsaslo ArscszlAlyi

Budapest, Ui„ fláci-tsöruUL
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KAKIRA
IRRIGATOR 3 K és íoíjebSi.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.
B*EBHSB^£S6ía3S3aa*®nS!H0eES5«SSBa8B

HALHOLYAG ÓVSZER Valódi .angol és franczla
különlegességek.

terv. védett, valódi Indiai 
par&gummi férniíülönlcges- 
6'-B tnczatja la.— korona. 
3 tuczatnál 20°/o engedmény. ÜTERUS-SPRÄI -e"“í,=

tucatonhint 2, 4, 6, 8, 
ÍO, 12, 14 JíK. 3 tucssktí" 
xa.^il 20% engfecRiiaéia^e

leendő Vtülönle* 
éesség 14 kor®

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
lOOO ábrával ingyen bérmentve és diseréten küloilnk.

orvosilag rendelve 
S> B, e, 8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab­
nál 20°/o engedmény.

® PESSAR-OOL.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ..... — - - BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.

■AGYAR ORVOSI HŰSZERTáR
Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

MAQYAKHOW FX3Q, LE3MA6V0BB ÉS LESJOBB

jgiapmalolf
13« ^C)

mit- Ge­ es
49

Alfa-
&>* «wi*iWS Ä

Ékszerek ío-évi jóráiiássai
SZLETFIZETÉSRE

^i5g6maWiHa»utisayös»<B**.-Iwä *iarnncia
Bégiaa Afjeayajh bérmastvo. javítások reniosmi eazkBzüüatneí.

Csillárok
rézből én galvanizált, gáz- és 
villauyhasználatra a legújabb 
eljárás ezerint gyártva, leg« 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csiSlárgyír

Rózsa-utcza 109. PodmaniczUy- 
utoza mellett. Telefon io8—07,

„ OtÍH GÁBOR,*

KORÚIK HOSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

frarklih-tAbsülat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkercskedósóbes 
(W odianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, V!„ Anilrássy-ut 2L
és minden könyvkercske- 

dósben.

Eckardt Vilmos és Hotop Ernő
Részvénytársaság

Budapest,_V. kér., Doroitya-utezs 6. SZe

Tervezünk és viíllnltmk 1870 éta
ióglaógetóket. csoréptéglagyárakat, eh a- 
mottó-gyárakat, mészégetőket, magnesit- 
müveket, tüzelőberendezéseket, gyárkémó* 

nyékét, kazánfalazásokat.
Tölbto mint ti 5000 épitKcesés.

«ms®» £LSORÄNGU HÁZ, esm*
MÉRSÉKELT ÁRAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

hugycsöfolyás, hugycsőszükiiletek, altesti 
sebek, bujakor (syphilis), az önfertözés 
következtében fellépő éjjeli magömlések 
és idegbántalmak, elgyengült férílerő (lm- 
potential, makacs bőrbetegségek, bármely 
nSi nemi bájok, méhbajok, fehérfolyás stb. 
alapos, gyors és gyfikeres kigyógyitására 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva

hírneve» szakorvos rendelő intését ét,

Budapest, Andrássy-nt 28. szám.
Kendelég hétköznap: io-töl * éráig és este 7—8. 
Vasár- és ünnepnap délután 2-ig. Feltűnés nélkül 

eredményes gyógyítás levélmag is. 
Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik.

nEhr!icii B06.“ jäBiiott Juha oltásait.

Csak K 1.80.
Ugufebb amer. fényképező készülék: #16*011.:
Elegáns és precíz kivitel, útra és klrándu-1 
lásra is használható, 4X4 cm. nagyságú 
teljesen felszerelve. Próba kép és Iskola 
minden kezdő azonnal, előismeretek nél- 
l:ui használ hat ja és pompás fényképeket 
készíthet Ara utánvéttel csak K L80- 
A képek aztán könnyen eladhatók. Bőveb­
bet a készülék megrendelése alkalmával.vvv - LucgreuuBiesa alkalmával.

LEOP, SCHÄCHTER, Wien 8,15. XVI/2 Lerchenfeldgürtel 5»

wy-.-a^jt-HPAairbilipiwViBflits .ti:.
mo

■mS!£3^ OZOK
•>w

Ä LEGEL1 e®

VI., Tér
.STÄ&S
körút 5

____ ...__________ 1. GONDOT FORDÍTOK»
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJjÉZAL BÉRMENTVE KÖLBETlK,

----------------------

I. em
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!)B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsóges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-relflzetendö. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönsóges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

GaMag
brazíliai hölgy, serfőzde- 
tulajdonosnő, egyedül álló 
gyermektelen özvegy, szép 
és derék, gyorsan házas­
ságra lépne egészséges, 
jollemes emberrel, akár 
vagyontalannal is. Fides, 
Berlin 18.
v-....... ........... - ■ ■ ■ - ■»

Csemegeszőlőt,
lekvárbarackot postákosa- 
raubónt K 7.50. csemege­
szilva, táblakörte, rétos- 
alma vegyesen K 4.— 
Tnrkesztándinnye, uborka, 
paradicsom, paprika, tejes 
kukorica K 1.60, Szábá 
Csongrádié!.

. Anaaisabaraekot,
csemegeszőlőt postakosa- 
rankcnt K S, táblakörto, 
csemecreszilva, csemege- 
alma K 4. Tnrkesztán- 
dismy e, parodies om.uborka 
paprika,"tejefckukorica 1.60 
ísmételadókmak, előnyár- 
aján tatot Szabó Géza, Be* 
óapcti, Máty^s-uloa 9.

Csá.Blekésaletek
minden nagyságban, leg- 
kitűnő bb szerkczetb on, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizetési modozaíokmollett, 
azonnali szállításra ajánl 
Szűcs Ödön gépkoreske- 
reskodelmi vállalata. Buda- 
,pest, Nagymező-utca 66.

Borosíöráók
nj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor*
szivattyúk, „para“ brr* 
lamick, bnrsailők, szőlő- 
zuzók, pincalelszerelési 
cikkek sicsSbban, mint bár- 
hot Klein Äriiaid, Budapest, 
VII., Ramöach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Könyvtár,
craságsknek, mükadvetäk-
ne!í, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
hungarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével keretnek.

Még nem létezett
rendkívüli kedvező fizetési 
feltétetekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szaionbutorokat, szál­
loda-, kávéházberendezé- 
sekot, rézbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat b$lfben 
és viliéire. Bútor album 
1 korona. Állandó bútor­
os,Lakberendezési vállalat, 
VII.;, Dohány-utca 28. sz.

t
Az egyedüli eredmény- 
tói kísért háziszer a
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőíáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tett iestidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
ke’olaí. Bat hát alatt 20 
kiló nyarapadásért jót­
állási- Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Ki tüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
Ifi kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Bndapesb 
VII., Isván-ut 11. 1I/I.

Telelőn 156—80.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postekosarakban 
K 8.— torta József kon­
zervgyára Felka (Szepes- 
megyej.

ZälBgczidulft,
brilUantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rógiaéget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
jógi bronz ceonttir- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Kiráiy-ntcza 85. Telefon 
95-45Meghívásra jövök

Opera-pensio
Bpast, VI, Andróssy-ot 21.
Gyönyörű szobák. Kitűnő 
konyha. Legszolidabb ott­
hon családok és egyesek 
részére. Club és hivatal­
nok ebédek mérsékelt ára­
kon.

Tokaji szamorodni
1806. évi 5 liter 11 koro- 
na, tokaji édes asszu bor
5 félliteres üveg 12 koro­
na bérmentve,
Ujssnól, Tokajban

Nappali
kereskedelmi sza
(Engedélyeztetett a 40963 
—-1910. sz. min. szervo- 
zeit alapján,) A tanfolyam 
fentartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és-férfink lépliot- 
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok, Időtártam
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon íé-»45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andráisy- 
ut 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyl Vilmos orsz. kép­
visel#. Igazgató: Aranyosi 
Miksa falsékor, isk. Igazgató

Soha nem 
létezett

rendkiwül ked­
vező fizetési 
föltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern takboren- 

dezési vállalat
Budapest, IV. karn 
Gerléczy-ntcza 7. sz.

|D iszes butor- 
alhum I kor.

iiitóii, mm
vasredőnyök, használ*#«: 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÖU.W-UT123. 

Telefon: 62—88,
AlaplttatoU

Német szóra
elfogad szepességi nrl 
család elemibe járó gyere­
ket. Gondos ellátás és 
nevelés. A német szó el­
sajátítása biztos. Egész­
séges, szép vidék. Cint 
a kiadóhivatalban meg­
tudható. 6196

IÜTÖR
30% megtanítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Pemcxtsk-ter# 8 
télemelet. Vételép. eladási
használt és tij
polgári, urasági lakbérén- 
deiésekuek, mahagóni és 
palisander bútorok, art 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
*s teljesen berendezett 
sintaszobák, keleti eid- 

nyegek, csillárok. 
Stielen SferlS. 2269»

Zálopédulstat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
óa ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedB 

BUDAPEST,
Király-utcsa 9L sí-
Ii*i>.:i»-utoa« sarki«.

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvolylyel 1 K 
Wcrndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, S 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szíj 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fii!., 
vaktöltény 2 filiér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Bór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Gyorsírás
is gyorsgéplrás. A Bya- 
korló Gyorsírd Társaság
ezaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern kygienikus uj helyi- 
sőgelakbM (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo- 
sahb kiképzés gépírás- 
magyar- óa német gyors­
írásban. —- Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Kartothek' amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szí- 
moléglpik kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket dijtalannl 
állásba juttat juk Elegswskl 
és Társa, (Bomington) 
Budapest, VL, Andrássy-et 
18. szám.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

Z AZ

'«!

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ära 3 kor.
Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) H.-T.-nil 
Budapest,Andrássy-ut 21 
*e raiuden könyvkereskedésben.

ITHENÁEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
Minden Idők legnneyobb 

írójának kél iomcretlen 
remekműve,

TOLSZTOJ a 
Natizsi-Mur&t
(Regény)
Az ördög
(Eloeszélés)
574 old. „. Ara

Eddig megjelenjek:
KÓBOR TAfiaS: Kom«- 

diSK. Nov. (424 old.) 
81*6 LAJOS i Glória. No.

ve 11.üt (448 old.) 
BALZAC: A «zamärbÄr. 

Regény (3S7 old.) For. 
dltotta Uarsányi K. 

ZOLA: P*Kal orvoi. Red.
(448 o.) Ford. Gerí A. 

DICKENS : Két váró,. Red. 
Ford. Bálint ti. (44« e.)

AKAI OLE FRANCE: A F|n* 
dolneK »zl**te. Redény. 
Ford.Rtilvny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvé« föle. 
•ide ét más noveüáH. 
(384 oldal)

8ŐLSCHE: Szerelem er 
diók világában. (1152 
oldal). Két Kiffet

Minden Kötet 
ára

# Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja

\az Athenaeum írod. V it nyomdai r.-tára. JT

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ara 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrissy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Ügyvédjelöltet
keresek szeptember 1-re 
Dr. Izsó Bertalan ügyvéd 
Torna.

Serelejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

rwüövHQ

at gryí
dák 14 kor.-tői feljebb; fűthető 
kádak co líor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kmsiivaftynls 
ée házi vlzvczeték-berendezéee-

bet legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Weaielényl-u. 51/E. 
Talefon 113—48. — Ai'jegyzék 

issyeo én bérmentve.

MOVER
kóhl érdekes árjegyzéket

TényhépezSsépeK
és hollósokról

Ohmura S.
optikai müintéxet

Budapest,
IV., FepoDCiok-tore 2. sz.

„ Hungária
beszélő - gépek
tőleeéreétkülietc Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
letfíztésre is olcsón

kaphatók,

Msyi és Tím
Budapest, VI.. Teréz-kőrol 4>
W* Kérjen érjoryzóket.

Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
nüknek kedvező feltéte­
lek mellett hzMlitok tel­
je» lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy itysn

olcsón
s»hoi nem k*;> modern 
hőid, rbődlő, úri éd óra­
ion szobákat stb# Győ­
ződjön m tekintse 
meg zsnfoít rak túrói­

mat, itt jutányosai!

vehet
a legegyszsrttbbtjl a 
leediszoeebb kivitelig 

minden fajt*

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési vállalketé 

óiéi
BUDAPEST, 

Váczi-höret 9. szám
(Bejárat Szemesen-utoa 
1., 1. cm.) Árjegyiék In­

gyen. Album 1 K.

■■BauoBaieeiBRiaiBfflBi

UJ KÖNYVI,
GYULAI PÁL

I KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861.

Ara 5 korona.

Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető.

LAMPEL K. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és F iái) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

1 Függöny 1
I Kongtssz- szövetek |
B 85 és 110 cm- széles ■ 
® méterje "7£3> fül.-töl fel-1 
B jebb. Kérjen mintákat 5

= Bérezi B. Sándor |
5 kézimunka nagyiparos «! 
tu Budapest,VI., Oessewffy-u. 5. g
BBStóBsaaaaaMBBBísa.
Mitmimumimimiimin

Szingazdag 
természeti leírások!

Mahay Béla
JJfegyen- 

JljL Völgyön
Természeti és Vádászképet
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozikazelöbbihez.llilet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szerelet a 
szabadság: a természet iránt,

Ára 6 korona.
kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ét 
minden könyvkereskedésben.
imimitívmmmmmm«#

LäTBME és 
SEMSRfflHtS
óvsícr-ktilunfcgosségok a 
vilrtg legkiváioDÜ núiÁ^só- 
gcil Válogatott I-* para- 
£.zmmi gya; * leányok. Hle- 
fántccomszinbvn tarláJlyal 
vagy anélkül. í'atime és 
Somiramls íeltéUca bizton­
ságot nyújtanak! Blszakit- 
hatatlar.ok ! Több éri rak- 
tirozó képcss«ig 1 Ár tuca- 
tozikónt 6 —, 8.—, 1$ kor. 
20 koronát kitévő vásár- 
lismál 20'vo rabatt. Szét­
küldés azonnal, titoktar- 
-----— túa mell ott. ——-

aCELETB £o,
Budapest, IV„ Korona- 
herceg-utca 17. szám.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj<könyvében ia 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer éa 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképekot 
ad, hanem történeteket ii 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyv
I kereskedése (Wodianer F. 
j és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, An hássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

Nxomatett » Hami BW»*kiadó Részvénytársaság körforgó gépein tiuda*ee<cu, V., Honvéd utca 16.


